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Isodafiimea aradană. 
Azi se întruneşte comitetul Asociaţiunii 

aradane, după un lung interval de inactivi
tate, spre a relua firul muncii şi a redeş
tepta la nouă vieată instituţiunea cu chie-
marea a ocroti şi veghea asupra intereselor 
culturale ale românilor din ţinutul Aradului. 

Sunt câţiva ani trecuţi delà cel din urmă 
semn de vieaţă ce a dat Asociaţiunea ara
dană, prin o adunare generală festivă şi 
impozantă, care eră precedată însă şi ea de 
o lungă epocă de letargie. Din aceasta 
adunare generală, ţinută sub prezidiul de 
onoare a fericitului episcop Iosif Ooldiş, a 
ieşit actualul comitet care se întruneşte azi, 
redus însă desigur la număr şi incompletat 
de vremea ce s'a scurs. 

Cum s'a pierdut aceasta vreme pentru 
Asociaţiune şi nu atât pentru ea cât pentru 
interesele culturale ale românilor din acest 
mare şi puternic ţinut, care este cauza şi 
cine poartă vina şi răspunderea? Răspun
dem întâiu la întrebarea din urmă, pentru 
a descărca din capul locului comitetul, 
pentrucă suntem mulţi cari o ştim, că co
mitetul într'adevăr a făcut multe încercări, 
şi s'a luptat ani dearândul, e drept că fără 
succes, contra indolenţei ce se manifesta 
faţă de Asociaţiune. 

Atât de adevărat este aceasta, încât şi 
în cazul de faţă nu putem de loc atribui 
iniţiativei comitetului meritul dacă se va 
pune capăt acestei tingiri şi se va inau
gura o epocă de activitate culturală rod
nică şi înfloritoare. 

GÜVÂNTUL... 
Ca 'n basme-i a Cuvântului putere 
El lumi aevea-ţi face din păreri, 
Şi chip etern din umbra care piere, 
Şi iarăşi azi din ziua cea de ieri. 

El poate morţii din mormânt să-i cheme ; 
Sub vraja lui atotputernic eşti: 
Străbaţi în orice loc, în orice vreme, 
Şi mii de feluri de vieţi trăeşti. 

Te-atinge doar, şi tu — o biată clipă 
Ce tremură 'ntre două vecinicii — 
Priveşti de sus a lumilor risipă. 
Şi toat'a lor deşertăciune o ştii. 

Aprinde 'n inimi ură, sau iubire, — 
De moarte, de vieaţă-i dătător, 
Şi neamuri poate 'mpinge la peire, 
Cum poate-aduce mântuirea lor. 

* 
Voi, căror vi-s'a dat solia sfântă 
De preoţi ai acestei mari puteri, 
Voi, în al căror suflet se frământă 
Întunecate valuri de dureri 

Şi gânduri de-un întreg popor gândite — 
Nu duceţi minunatul vostru dar 
Ofrandă manilor nelegiuite; 
Ci, ca pe sfânta masă din altar 

A 'mpărtăşirii taină prea curată, 
Aşa cuvântul să vi-1 pregătiţi — 
Ca mii de inimi la un fel să bată, 
Şi miilor de veacuri să vorbiţi. 

(»Vieaţa românească.*) A. Vlahuţă. 

Cauza adevărată o aflăm în lipsa de in-
teresare faţă de preocupări culturale, care 
s'a înstăpânit în anii din urmă în Arad, pri
cinuită la rândul ei şi ea de o altă cauză 
care o justifică şi o explică. La noi toate 
forţele, toate energiile sunt angajate în po
litică. Pentru munca culturală astfel nu mai 
ajung. Am concentrat toată voinţa noastră, 
toate silinţele în luptele politice şi am ne-
gligat partea culturală de care este legat, 
şi condiţionat viitorul şi existenţa noastră 
mai mult poate decât de succesul de multe-
ori steril al acestor lupte. Atâtea probleme 
mari, însemnate şi hotărîtoare pentru vieaţa 
poporului nostru, cari constituesc scopurile 
specifice ale Asociaţiunii, au rămas înafară 
de îngrijirea şi interesarea noastră. 

Ne-am convins oare că nu este bine aşa? 
Să fie interesul unanim care cere azi cu 
insistenţă o altă Asociaţiune, o Asociaţiune 
care munceşte, care trăieşte, semnul con
ştient al recunoaşterii că cea mai bună şi 
mai înţeleaptă politică este întâiu să ne 
luminăm poporul să ne întărim înşine prin. 
cultură românească şi să întărim cu ea şi 
pături tot mai largi din popor? Dacă da, 
atunci avem încredere că comitetul care se 
întruneşte, inaugurează cu ziua de azi o 
nouă eră pentru Asociaţiunea aradană, pe 
care o salutăm cu mari nădejdi şi cu bucurie. 

Nu mai puţin ca Asociaţiunea din Sibiiu. 
Asociaţiunea din Arad se bucură de statute 
cari îi deschid un câmp foarte larg şi fru
mos de muncă şi activitate. Ar fi păcat să 
nu le ştim preţui să nu beneficiem de moş
tenirea aceasta primită delà antecesori, pen

tru care, dacă n'am avea-o, ar trebui să lup
tăm, ca s'o câştigăm, şi, am lupta azi zadar
nic. Să ne păstrăm deci » Asociaţiunea «, 
noastră, care-şi aie trecutul ei, tradiţia pro
prie, la care, ar fi poate şi o lipsă de pie
tate, să se renunţe. Să o ţinem însă numai 
aşa, dacă vom şti să-i dăm vieaţă, să o pu
nem în serviciul efectiv al marelui interes 
cultural şi naţional al poporului din acest 
ţinut, care-i dat şi lăsat îngrijirei ei. Dacă 
n'ar corespunde însă acestei înalte meniri, 
să lăsăm atunci pe alţii să aducă şi să 
poarte făclia culturei româneşti aici, unde 
poate mai mult ca aiurea, este multă ne
voie de ea. 

Răspunsul lui Kossuth. Declaraţiile 
primului ministru Beck reproduse ieri şi de 
noi, au trădat multe din secretele tratative
lor pentru compromis şi a pus pe guver
nul nostru într'o mare încurcătură. întrebat 
prin telegraf Kossuth a răspuns delà Me-
hadia unui ziar unguresc. El se plânge că 
prin indiscreţia sa, Beck îngreunează com
promisul. Este interesul amânduror state ca 
el să se facă, încheie Kossuth. 

C o m b a t e r e a obs t ruc ţ i e i c r o a t o - n a ţ i o n a -
Hste. » Keleti Erfesiiö« spune că unul din 
vice-preşedinţii camerei ungureşti a declarat ur
mătoarele : 

— Vom hotărî în viitoarea sesiune a camerii 
ca discursurile croate să fie stenografiate şi tipă
rite în procesele verbale ale camerii. Avem pu
tinţa de a împedeca obstrucţiunea naţionalităţilor 
unite cu croaţii fără a recurge la revizuirea 
regulamentului. Şedinţele trecute ale camerii 

FOîŢA ORIOIN'ALÄ A «TRIBUNEI». 

Eleonóra Duse în România. 
De Luigi Rasi . 

IV. 
După o analiză a jocului Eleonorei Duse în 

«Oioconda« de D'Annunzio, autorul urmează : 
»Ciliar şi publicul nordului a ieşit din rezerva 

caracteristică rassei sale câud a fost în faţa Dusei 
şi a lăsat să fie dus de curentul de aplauze de 
simpatie, sub puterea fermecată a vorbei sale 
dumnezeeşti ; aici, în Bucureşti, însă am văzut 
manifestaţii viforoase, cari au trecut orice măsură. 
Şi-a dat întâlnire aproape întreaga studenţime 
academică la teatrul naţional şi aveam de multe-
ori senzaţia, că ne aflăm la o sărbare studenţească 
de a noastră, care e totdeauna o sărbătoare a 
tinereţii. Ne aflăm de data asta de fapt în mijlo
cul unor oameni de temperameniul nostru, cari 
se ridicau ia sfârşitul fiecărui act de pe scaunele 
lor, se aplecau de pe balcoane, de pe galeriile 
cele mai de sus, alergau delà parchetul din fund 
înainte, pentrucă să aducă cu puterea înaintea 
rampei pe vrăjitoarea noastră, cu strigătele lor, 
cu aplauzele şi cu fluturarea lor de batistă. 

In seara aceea năvăli pe scenă Constantin 
Nottara, cel dintâiu actor al teatrului naţional din 
Bucureşti, care samănă cu Zacconi într'unele ro
luri, pentrucă să-mi exprime nemărginita lui ad
miraţie faţă de inexprimabila artă a acestei femei, 
delà care trece în sufletul ascultătorului un sim
ţământ de fericire intelectuală atât de mare, încât 

j ai îngenunchià înaintea ei plin de smerenie, ase
menea unui sdav, pentrucă să beai cuprins de 
cutremur ceresc armonia privirilor ei elocvente şi 
a cuvintelor relevatoare. Simţământul său mi-I-a 
tălmăcit apoi mai pe larg în scrisoarea următoare, 
pe care o traduc din franţuzeşte: 

»Duse va rămânea incorporarea cea mai înaltă 
şi mai neimitabilâ a artei sale. 

Dau sfat fiecăruia să străbată aceeaş cale, pe 
care a ajuns ea să cuprindă publicul într'o înfio
rare sfântă. Fără să-ţi dai socoteala, eşti silit să 
admiri pe această gigantică şi muitilaterală artistă, 
care predă un temperament plin de patimă, o 
voce pe care o câştigi dragă şi o mimică extra
ordinară, ea este o vrăjitoare, care prinde în pu
terea artei sale victima cu prima privire: publicul 
plânge din cauza lacrimilor ei, râde din cauza 
bucuriei ei, pătimeşte din cauza durerilor ei. Te 
simţeşti înăbuşit, strivit, zdrobit, nimicit ca de o 
Javină, care s'a prăbuşit peste tine, de registrul 
întreg al patimei, pe care o redă cu toată puterea 
unei psihologii moderne. 

Măiestria, cu care se poartă ca să-şi ciseleze 
personagiile, atât de mare, încât ori care alt ar
tist, fie el cât de dibăciu, de-ar îndrăzni să aplice 
un asemenea procedeu, pe lângă jocul său indi
vidual, ar fi silit să-şi arate singur neputinţa şi 
desiluzia în urma unei munci zadarnice. Şi pe 
lângă aceasta simţământul ei estetic dus până la 
un extrem de simplicitate în ţinută şi în gesturi 
o face şi mai mare. Ea este modelul viu şi de
săvârşit pentru un psiholog, pentru un pictor, 
pentru un om de litere, căci pot să se adape cu 
amănunte preţioase pentru arta lor din reflexul 
dorinţelor ei dureroase, cari mai vibrează în su-
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au dovedit aceasta şi cred că pilda acesta 
ajunge. 

Da, ajunge, răspundem, şi opoziţia va şti să 
împedece repetarea ei. 

* 

Primul ministru Beck în Budape
sta. Săptămâna viitoare dl B e c k va veni 
la Budapesta spre a discuta cu primul-
ministru W e k e r 1 e cele din urmă chestii 
ale compromisului rămase încă nelămurite 
deplin între cele două guverne. 

Destăinuirile lui „Pester Lloyd". 
»Pester Llyod« iarăşi face destăinuiri 

menite să facă senzaţie, să descopere com
ploturi antipatriotice şi să încurce pe cei 
învinuiţi. 

Reproducem aceste pretinse »destainuiri« 
căci ele au azi un mare răsunet în presă 
şi pentrucă partea lor adevărată este inte
resantă. 

Dr. Josef Frank, zice ziarul amintit, a tă
găduit orice legătură politică cu dr. Lueger, 
şi cu partidul Gross-Oesterreich. Ii opunem 
faptele. 

Proclamaţia către poporu l croat . 
Următorul manifest-proclamaţie a fost răs

pândit în mii de exemplare în Croaţia : 

Către naţiunea croată! 
«Croaţilor ! Realizarea idealurilor politice a!e 

poporului croat, unirea culturală, naţională şi 
administrativă a tuturor ţărilor croate, împreună 
cu Bosnia şi Herţegovina, formând o puternică 
comunitate politică autonomă, vă este cu nepu
tinţă, câtă vreme veţi sta supt jugul egemoniei 
ungureşti. 

Câtă vreme prin aatuala formă dualistă a mo
narhiei, o parte a împărăţiei este dată pradă vol-
niciei maghiarilor, pe atâta vreme politica voastră 
va fi stăpânită de maghiari şi veţi rămânea va-
zalii şi supuşii maghiarilor. 

Unitatea şi libertatea ţărilor acestora se va ga
ranta numai printr'o împărăţie federativă, care va 
cuprinde toate ţările Austriei, Ungariei şi Croa
ţiei. 

împărăţia vizată de noi va forma un stat cu 
putere centrală, dar în sinul ei nu vor trăi de
cât popoare libere, neatârnătoare cu drepturi e-
gale. Ele vor fi reprezintate printr'un parlament 

fletul ei de artistă. Cu un cuvânt, Duse este eve
nimentul cel mai mare al artei dramatice acum, 
la pragul noului secol «. 

Şi în seara aceasta a lăsat Regina României să 
i-se predea Reginei din tărîmul artei salutul Său 
prin secretarul confident şi totodată să i-se spună 
părerea de rău, că e împiedecată să ia parte la 
entuziasmul neamului său din cauza boalei prin
ţului. Ministrul de răsboiu îi conferi ordinul 
muncii. 

îmi sună încă în urechi glasul argintiu şi bu
curia nespusă, cu care rostea Duse numele Car
men Sylvei... »O, iubesc pe Carmen Sylva ! Cum 
o admir!... O, italienii cunosc prea bine pe 
Carmen Sylva !...« iar Regina, care nu erà poate 
în ochii femeii cu altă înfăţişare decât a ori cărei 
alte femei apărea în ochii artistei în forme gi
gantice, având pe capul regesc frunze de lauri. 

După reprezentaţie s'a adunat publicul pe afară, 
înaintea teatrului, împrejurul trăsurii Dusei. Cori
doarele erau pune de o mulţime de oameni, cari 
aşteptau în tăcere... Tăcerea erà de voie ca de 
nevoie, căci de ar fi prevestit artista cât de puţin, 
s'ar fi refugiat de sigur de orice manifestaţie. 

S'au folosit de-o apucătură : dignitarii şi oamenii 
curţii au trebuit să o ţină de vorbă, să-i aţin
tească atenţia în altă parte, să o conducă în atriu, 
unde a primit-o mulţimea, care o aştepta cu un 
strigăt de bucurie unanim, înviforat, fără de sfârşit, 
furtunatec, care i-a venit fără de veste. Au con
dus-o până la trăsura, delà care desprinseră deja 
caii : şi între uralele entuziaste ale tinerimei au 
condus-o prin piaţă, pe strade, până la hotel, 
unde o aşteptau miniştrii. 

central pe baza sufragiului universal. Afacerile 
particulare ale fiecărui popor în parte vor fi câr
muite de el însuşi, cu autonomia pe care o au 
cantoanele Elveţiei ori statele caşî Germania sau 
Statele-Urite«. 

Manifestul pofteşte pe urmă pe popor să-şi 
trimeată delegaţii la Viena spre a stabili progra
mul de acţiune. El se încheie astfel : 

»Vă chemăm să colaboraţi cu noi ca să se 
vadă o nouă şi liberală Mare-Austrie în sinul că
reia se va garanta pe veci autonomia naţională a 
poporului croat.« 

Viena 15 Octomvrie 1Q05. 
Comitetul central al ligei 

» Oross- Oesterreich «. 

»Desvaluirea« lui Frank. 
Acest manifest a fost mult discutat în presa 

croată şi s'a trimis şi iui dr. Iosef Frank, urmează 
»P. LI. Ziarul »Gross Oesterreich« publică în 
numărul său delà 28 Oct. 1905 ca la »Hotel Im 
perial« a avut loc o conferenţa între dr. Frank 
şi doi membri ai comitetului central »Gross-
Oesterreich«. In alt număr delà 25 Martie 1Q07 
acelaş ziar spune că după rezoluţia delà Fiume 
liga a făcut o acţiune contrară. Iu scopul acesta 
dr. Frank, şeful partidului starcevicean, a venit ia 
Viena şi a avut conferinţe cu dr. Lueger la pri
măria capitalei. 

Aşteptăm răspunsul lui dr. Frank şi al 
lui Lueger, care desigur va revărsa o lu
mină cu totul nouă asupra- »desvaluirilor«. 

Observăm însă un lucru. Chiar când şti
rile s'ar adeveri, ele nu pot forma un cap 
de acuză împotriva lui dr. Frank. Naţiunea 
croată este o naţiune neatârnătoare şi poate 
dispune după bunul ei plac de soartea sa. 
Ea poate trăi într'o legătură de stat cu alt 
popor şi poate oricând să desfacă această 
legătură. Dacă Frank a făcut demersurile 
necesare în scopul acesta el nu a comis nici 
un delict, nici o faptă penibilă, căci avea 
dreptul de-a face aceasta. 

Un vot de încredere. 
Consiliul comunal al oraşului Essegg a 

votat ieri deputaţilor coaliţiei serbo-croate 
un vot de încredere şi mulţumită pentru 
lupta lor în camera ungară. 

Rakodczay d e m i s i o n e a z ă . 
»Pokret« organul coaliţiei serbo-croate, 

anunţă că banul Rakodczay îşi va da pro-

Nu voiu uita nici când expresia mirării fără de 
margini şi a neputinţei de a înţelege situaţia, 
cari erau întipărite în faţa Dusei. Ea părea a 
zice: »Dar ce vreţi să faceţi cu mine? Ce s'a 
întâmplat? Unde mă aflu?« Un nou orcan de 
aplauze o întovărăşia, pânăce a dispărut pe trep
tele hotelului şi cu asta s'a terminat sărbarea 
sărei neuitate pentru gloria artei italiane«. 

Felurimi. 
O cădere din înălţ ime de 2 0 0 0 metri. 

Rabnison Gail, aeronaut american, s'a ridicat în 
Dumiueca trecută cu balonul la o înălţime de 
peste 2000 metri, înaintea unui public număros. 
Mulţimea adunată observă deodată, că balonul 
începe să cadă cu o repeziciune teribilă spre 
pământ. Cauza a fost că un şurub al aparatului 
de cârmă a spart mătasa balonului şi gaura 
spărgându-se mai departe, gazul ieşea repede din 
balon. Un astfel de accident cauzează căderea 
imediată şi repede a balonului şi de regulă şi 
moartea sigură a celor din balon. Rabnison însă 
nu-şi perdu prezenţa de spirit. Se sui pe funia 
balonului la crepătură şi trase partea mătăsei, 
care avea crepătură şi unde ieşea gazul în jos. 
Astfel gazul, care mai era în balon se adună în 
partea cealaltă neatinsă a balonului şi căderea 
deveni mai puţin repede. Căzând încet balonul 
aeronautul putu să scape fără a suferi nici mă
car lesiuni. Astfel îl salvă prezenţa de spirit. 

babil dimisia, văzând că misiunea sa paş
nică întâmpină dificultăţi insurmontabile. 
Toate încercările sale de a forma un par
tid maghiaron şi de a se înţelege cu şefii 
coaliţiei au rămas zadarnice. De asemenea 
toate persoanele marcante cărora le-a ofe
rit postul de şef de secţie au refuzat această 
cinste îndoielnică. 

Articolul deputatului 
Dr. Starcevici. 

Vice-preşedintele partidului Starcevicean 
şi al camerii croate Dr. Mile Starcevicean 
publică un articol supt titlul : Ca sa ne lă
murim. « 

Am fost invitat să fac toate demersurile nece
sare pentru a uni toate partidele pentru rezistenţă 
împotriva ungurilor. Accentuez că socot politica 
partidului nostru singură şi excluziv îndreptăţită, 
căci partidul nostru este singurul care se află pe 
baza dreptului constituţional croat care nu poale 
fi păgubitoare poporului. 

Toţi patrioţii buni au loc în sânul partiduiui 
starcevicean. Acum zece ani am spus că în Croa
ţia numai două partide au epitenţă legitimă, a-
nume un partid favorabil pentru compromisul cu 
Ungaria şi altul contrar desfacerea în două par
tide, un partid unionist (pentru uniunea cu Un
garia) şi unul naţiooal (contra uniunii) poate să 
se salveze, căci ea va lămuri situaţia azi nouroasă. 

întărirea coaliţ iei . 
Patru deputaţi membri ai partidului na

ţional, în frunte cu deputatul Tropsch au in
trat în coaliţia serbo-croată. 

Afacerea Nasi. 

Agitaţie în Sicilia. 

Bătăi sângeroase. 

Sunt patru ani de când afacerea fostului 
ministru Nasi ocupă opinia publică italiană. 
Fostul ministru a fost demascat în şedinţa 
parlamentului ; acum el căuta să se apere. 
Deţinerea lui a stârnit mare senzaţie în 
Italia, mai ales în Sicilia. 

Presa din Palermo protestează energic 
contra arestării lui Nasi, pe care o declară 
de ilegală. In Palermo şi Catania se pre
gătesc adunări de protestare contra guver
nului italian şi familia Nasi e aşa zicând 
copleşită cu declaraţii de simpatie a publi
cului sicilian. Pe când Sicilia se interpune 
pentru Nasi, presa italiană de nord, mai 
ales cea din Milano aprobă deţinerea lui 
Nasi. 

Agitaţia creşte. 

Preşedintele senatului italian, Canonico, 
a mers ieri dimineaţă cu mai mulţi sena
tori, cari sunt totodată şi reprezentanţi ai 
justiţiei, în închisoarea Regina Coeli şi a 
început interogatorul celor doi deţinuţi : lui 
Nasi şi a şefului său de secţie, Lombardo. 
Intâiu a fost ascultat Lombardo, apoi Nasi. 
Interogatorul lui Nasi se va continua azi. 

Din cauza arestării — cum zic sicilianii : 
pe nedrept — şi a interogatorului în Pa
lermo şi în Sicilia întreagă domneşte o 
agitaţie mereu crescândă. Publicul sicilian 
agită din răsputeri pentru Nasi, pe care 
delà început 1-a declarat de nevinovat. Si
tuaţia guvernului e grea. Toată Sicilia e 
în jale. S'au pornit şi demonstraţii de stradă 
şi s'a constituit o ligă, care pretinde a scăpa 
pe Nasi din închisoare. 

Bătăi de stradă s â n g e r o a s e . 
Liga, care s'a format pentru salvarea fo

stului ministru Nasi, a reuşit să însceneze 
o mare încăierare sângeroasă de stradă în 
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Palermo. Spiritele fiind agitate demon
stranţii nu s'au retras dinaintea carabinie
rilor. Oratorii ei mai înfocaţi au'ţinut vor
biri publicului de mahala din suburbii ; apoi 
întreaga massă de demonstranţi a pătruns 
în oraş. Negustorii temându-şi mărfurile, 
au închis toate prăvăliile. In oraş s'a pro
dus o consternaţie mare. Autorităţile au 
trimis carabinieri în contra demonstranţilor. 
Până atunci însă ceata demonstranţilor a 
rupt steagurile italiene (verde, alb, roşu) lă
sând numai culoarea roşie. Mergând apoi 
înaintea consulatului francez, au aranjat 
o demonstraţie de simpatie la adresa 
Franţei. 

Intr'áceasta carabinierii concentraţi au pri
mit ordinul să atace pe demonstranţi şi să-i 
împrăştie. S'a născut o încăierare mare. 
Demonstranţii se apărau cu diferite arme. 
Au căzut mulţi morţi şi răniţi. In fine mul
ţimea a fost silită, prin atacurile încontinu 
ale carabinierilor, să se împrăştie. 

Liga pentru scăparea lui Nasi a ţinut o 
şedinţă, în care s'a decretat, că va sprijini 
pe Nasi până e cu putinţă. Guvernul caută 
acum să ia măsuri spre a evita noui văr
sări de sânge. Nemulţumirea împotriva gu
vernului se lăţeşte tot mai mult. 

De pe râuri. 
Petrecerea din Capo inoc Monoştur. 

14 Iulie 1907. 
Cerinţa de căpetenie pentruca o localitate să 

merite numirea de centru adevărat românesc este, 
că în respectiva comună să existe cel puţin 5—6 
familii româneşti desbinate în cel puţin 3 partide. 
Partide puternice... în ură şi duşmănii. Satul Ca
poinoc- Mănăştur din S.-Doboca încă e pe cale 
de-a ocupa un loc de frunte în şirul acestor 
centre. 

Din faptul că în acest sat deja de mulţi ani 
funcţionează progresând încet dar sigur o bancă 
>Riureanac cu conducători vrednici, că se susţin 
— cum pot — pe lângă jidani câţiva neguţători 
români ca d. es. >Teodor Bob« etc. ar trebui să 
conchizi, că lucrurile merg strună şi românii de 
acolo sunt oameni neescepţionabili cu toţii. Nu 
e aşa însă de fapt ! 

Certele personale au dat naştere unei alte bănci, 
poreclite neaoş româneşte »Piczulas«, — »teolo-
gii români prefer a aranja petrecere de vară în 
localul închis, scund şi strimt al arândaşului 
evreu al scalzilor din Cărbunari (localitate vecină) 
resplătind şi în acest mod pe hotelierul din Mă
năştur dl Iuga, care s'a purtat foarte brav la a-
legerile dietale ultime. Aprigii universitari români 
din loc şi jur neavând răbdare de-a aştepta până 
In 17 Iulie, pe când se anunţase petrecerea din 
Cărbunari, au aranjat şi ei o petrecere »dansa-
tă< (termini român delà Cluj) în Mănăştur; cu 
2 zile mai curând. La aceasta am luat parte şi 
despre aceasta voi să Vă raportez în scurt. 

In butul tuturor intrigilor a succes peste 
aşteptare. Nu ştiu precis cât s'a încasat pentru 
biserica din Lăpuşulung., şi cât face ceealaltă 
jumătate din venitul curat, destinată gimnaziului 
din Brad. Se vorbea despre vre-o 100 coroane 
cu totul. Animaţia încă n'a lipsit. Intre multele 
toalete de ultima modă am zărit şi două costume 
naţionale admirabile, în cari era bine reprezentat 
şi falnicul nostru treicolor. Am văzut apoi mulţi 
tineri, cari nu s'au sfiit a-şi pune pe piept pant-
lica roşu galben-vânăt. 

>Romana< s'a jucat aproape româneşte — 

f răţie »tunarului din D.« — şi înaintea cadrilului. 
lOstonul nu a luat locui »Ardelenelor« şi »So-

meşenelort, ceeace e raritate. In pau/ă s'au ro
stit mai multe toaste pentru bătrânii din fruntea 
petrecerii şi pentru ceice în aceiaş timp împodo
beau cu crengi de stejar sala jidanului din Căr
bunari, dorindu-le succes deplin. Harnicul în
văţător din Şişeşti, dl Chişu, cu vocea-i foarte 
plăcută ne-a delectat cu câteva doine. (II amin
tesc mai mult, fiindcă îl cunosc ca pe unul din 
cei mai însufleţiţi dascăli din generaţia mai ti
netă, care se nizueşte a întrece în entuziasm pe 

ldl Şandru, învăţătorul din Baia-mare. Numai de 
e-ar fi răsplătită munca aceea desinteresată uriaşă. 
Voiu reveni.) 

Era ziua mare, când ne-am despărţit în spe
ranţa, că nu peste mult — poate în vara aceasta 
vom putea pune Ia cale o petrecere, care să nu 
fie numai a »teologilor« şi numai a »universita-
rilor« sau a catolicilor şi ortodocşilor separat şi 
că muzica nu ne va mai cânta »Ardeleana« în 
tact de >csárdás* şi »Mai am un singur dor« 
pe melodia »Săracă ţiganca rnea«. In genere ar 
trebui pretins delà ţiganii, cari pe lângă venitul 
cel din facet ea cărămizilor, venitul cel mai mare îl 
au din pungile româneşti, să nu ne batjocorească 
frumoasele noastre cântări. împreună cu V. Lu-
caciuj maiordonul, care a avut partea leului Ia 
reuşita acestei seri, n e a m simţit îndemnaţi a 
face câteva reproşuri cioroilor. 

(Nunta din Fanate, 14 Iulie). 
înălţata împărăteasă din Fânaţe cu înălţatul îm

părat din Făureşti... (Oare n'o să fiu considerat 
>trădător de patrie*, fiindcă recunosc existenţa 
vreunui »împărat« în Ungaria?) Socrii mari 2 
notari cercuali, dl Filip şi dl Latiş... Delà casa 
miresei pornirăm cu 12 trăsuri spre Cerneşti, 
unde ne aştepta notarul — şi acesta român — 
spre a încheia contractul între ei. (La noi şi actul 
sfânt al căsătoriei a degenerat în o simplă afa
cere de comerciu, originar gheşeft, in jargon). 
Nu înţeleg, pentruce se pun mirilor întrebările 
ungureşte ? ! Cică aşa e prescris, ba, notarul 
trebue să se îmbrace cu aceste ocaziuni, în »disz-
magyar«, ce se poate de altcum suplini prin o 
simplă pantlică — dacă nu mă înşel roşu-galben-
albastru... 

»Igen... igen... răspunsurile şi trece şi acest in
cident neplăcut ! Cei 4 preoţi ne aşteptau deja 
în biserica din Fânaţe... Cu aceste ocaziuni bi
serica nu mai e locaşul sfânt a Iui D-zeu. Acolo 
se poate vorbi în glas tare, se poate glumî, râde 
pe socoteala mirilor, se poate face curte domni-
şoaielor de onoare. Poţi striga »măi Ioane !« ca 
să te audă din celalalt capăt a! bisericii. Dar 
mireasa nu plânge în biserică, lucru neîndatinat. 
Vine »apostolul« cu »...iar femeia să se cam 
teamă de bărbat !?«... Isaia dănţueşte... şi prieti
nul A'.exiu Latiş trece în şirul oamenilor cinstiţi 
şi cu căpătâiu... O ! [cât de bucuros l-aş urmà ! 
Dar... 

Eu mă duc mândro 'n cătane, 
Tu rămâi şi spală haine... 

Marşul Iui Rákóczy îndatinat la nunţile româ
neşti (nu numai în ţinutul acesta), abia început 
îngheţa brusc în arcuşurile cioroilor şi între 
acordurile sublime aie imnului »Deşteaptă-te Ro
mane...« înaintam repede dar sigur spre şura 
spaţioasa, unde ne făcea ochi dulci masa întinsă... 
Bucate bune ca Ia »ospăţ«, vin berechet, care nu 
sufere apa de Stoiceni. 

Veselie şi voie bună de nedescris... cu deose
bire în jurul judelui cercual din Lăpuş dl Bog
dan românul verde (raritate între slujbaşii statu
lui) »stegaru!« (fireşte titular). După toastete ob- ' 
ligate s'au rostit şi câteva cuvinte sincere în o-
noarea dsale... Au toastat dnii Stupariu, Bogdan, 
Greblea, Medan, V. Lucaciu, — fericitul mire, 
ales preot în Stoiceni, unde — se spune — nu i 
şcoala, nici casă parohială... va trebui să des-
voalte o activitate uriaşă atât pe teren econo
mic, cât mai mult pe terenul politic. (In cercul 
acela căzuse iubitul nostru dr. Vasile Lu
caciu.) 

Şi nu ne va da de gol. Cam aceasta a fost 
conţinutul vorbirei dlui Bota, candidat de pro-
fasor. 

Când să se ridice masa dl C. Lupoae în nu
mele celor 10 cavaleri de onoare cere scuze delà 
gentilele lor tovarăşe, fiindcă în conţelegere cu 
mirele au hotarît să treacă cu vederea datina 
veche de a le oferi buchete.,, şi în locul ace
stora să se deschidă o listă de contribuiri pen
tru gimnazul din Brad. (Jocul miresei). încredin
ţat fiind cu colecta mă folosesc de ocaziunea 
aceasta pentru de a evita cu mulţumită sumele in-
curse. 

S'au adunat 60 cor., cari le-am administrat 
deja Ia locul competent. 

Au contribuit cavalerii de onoare: C. Lupoae, 
V. Lucaciu, V. Bota, O. Medan, E. Dragomîr, 
Buzura, Petrovan, E. Negruţiu, câte 3 cor., Bo-
dea, I. Stenţel câte 2 cor., apoi dnii Alexiu Stu
pariu 10 cor., N. Ghete 1 cor., Juga L. 2 cor., 

1. Başca 2, Şovrea V. şi A. 3 cor., Lateis A. 3 , 
V. Bota 220, Greblea 1, Bărbos I. 1, dna Birle 
2, X. 3 cor. In fine gent. dşoare Valeria şi Re
gina Dragomir, Elenuţa Lecsuţan, ca revanş 
pentru necomplezanţa noastră mi-au dat câte 1 
cor. pentru fiori — dar fiori neperitoare ce nu 
se vestejesc în câteva ore. 

S'a 'nceput apoi jocul, care a durat într'o ani
maţie, ce nu se poate descrie, până 'n zorile zi
lei... Când şi când se auzia şi câte-o vorbă aspră 
ungurească (oare sunt destul de sărbătoreşti ex-
presiunile ungureşti pentru declaraţii de dragoste, 
Nu-mi vine a crede!). — Aci am observat pen
tru a nu ştiu câtea-oară un moment caracteristic, 
trist... In ţinuturile acestea Sătmar, Selagiu, Sol-
noc-Dobâca nu sunt rare căsătoriile mixte, între 
români şi maghiari... Se căsătoreşte un român cu 
o maghiară sau un maghiar cu o română. Pen
tru ce copiii acestora aproape în nici un caz nu 
devin români... Să fim noi oare atât de slabi în 
conştiinţa naţională? ori numai bărbaţii români 
să fie sub »păpuc« şi numai femeile române »să 
se teamă de bărbaţi«. Cel cu musca pe căciulă 
va pricepe aluzia, căci de alicum e român bun. 

închin mulţămind fostului coleg Latiş pentru 
ospitalitatea sa şi pentru clipele senine, ce nu se 
uită, petrecute la »ospăţul« lui. Ii doresc o vieaţă 
fericită pentru binele şi fericirea turmei încredin
ţate lui. Tini. 

Din România. 
împăcarea dintre Grecia şi România . 

Viena, 9 Iulie. — »N. W. Tageblatt« publică în 
numărul de astăzi următorul articol sub titlul 
» înţelegerea greco-română« : 

Din sursă bine informată ni-se scrie că cu 
prilejul zilelor delà Desio şi Raceonigi s'a pome
nit pentru prima oară în marele evenimente in
ternaţionale şi numele baronului Bollati, care este 
actualmente subsecretar de stat la departamentul 
externelor din Italia. E interesant de amintit că 
Bollati, care este unul ditre cei mai capabili dintre 
tinerii diplomaţi a fost de curând ambasador al 
Italiei Ia Athena şi influenţei sale se datoreşte 
vizita regelui Victor Emánuel în Grecia. Din 
Athena Bollati a fost apoi rechemat la Roma ca 
secretar de stat. 

Cu prilejul acesta merită să amintim că Bollati 
a contribuit la pregătirea înţelegerii greco-române 
de astăzi. După ruperea relaţiilor dintre Grecia 
şi România cabinetele din Bucureşti şi Athena 
au însărcinat pe ambasadorul rus în România cu 
reprezentarea intereselor greceşti şi pe Bollati care 
era ambasador al Italiei Ia Athena cu reprezen
tarea intereselor româneşti. 

Intre cei doi funcţionari, după indicaţiile cabi
netelor lor, s'au urmat primele tratative pentru 
înţelegerea de azi şi că aceste tratative au fost 
conduse în mod inteligent o dovedesc rezulta
tele. 

Cât priveşte împăcarea greco-română e intere
sant că din partea grecească chiar meritul 
principal se atribue actualului prim ministru 
Sturdza. 

Anul trecut dl Sturdza a vizitat Constantino-
polul ca membru al unei comisiuni de studiu din 
care făcea parte şi administratorul domeniilor co
roanei di Kalinderu şi a profitat de această oca
zie pentruca din proprie iniţiativă, fără a avea în
vestire oficială să- studieze chestia cuţo-vîahă şi 
natura influenţei pe care o poate exercita cabine
tul din Athena asupra Macedoniei. 

El a conferit atunci la Sofia cu prinţul Ferdi
nand la Constantinopol cu cei mai de seamă 
bărbaţi de stat turci şi la patriarhatul ecumenic 
cu patriarhul şi membrii săi marcanţi şi e posi
bil ca de pe atunci să fi plecat cu convingerea 
că cabinetul român greşeşte căutând în atitudi
nea patriarhatului influenţa absolută a guvernu
lui grecesc. 

Ajuns la guvern dl Sturdza a grăbit tratativele. 
La rândul său guvernul grecesc repetă ceeace a 
zis totdeauna, că ti lipseşte puterea de a exercita 
o influenţă asupra patriarhatului în chestia româ
nească. 

Grecia şi patriarhatul sunt două lucruri diferite 
şi patriarhatul se foloseşte de mulreori de auto
nomia şi independenţa sa în detrimentul intere
selor Greciei. 

Guvernul grecesc nu poate deci să fie făcut 
responsabil când patriarhatul lucrează în chestia 
cuţo-vîahă din punctul său de vedere. 
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Această explicaţie a fost acceptată de primul 
ministru Sturdza şi înţelegerea între Bucureşti şi 
Athena asupa chestiunei cuţo-ylahe a fost amâ
nată pentru un timp când introducerea reforme
lor în Macedonia îmbunătăţind relaţiile şi dispo
ziţia spiritelor va crea posibilitatea de a se relua 
chestiunea în linişte în vederea unei rezolviri no
tant oare. 

Atentatul dela Branicica. 

Desmin ţi rea noastră. 

Am adus în numărul nostru de ieri des-
minţirea categorică a ştirilor tendenţioase 
răspândite de presa maghiară din loc. Du-
păcum prevăzusem atentatul nu a fost să
vârşit de paşnicii români, ci sunt alte cauze 
la mijloc. Ne revoaîtă însă cinismul ticălos 
şi neruşinarea ziarelor maghiare, cari nu 
se sfiesc — deşi singure ştiu că ştirile lor 
sunt scornite — a colporta cele mai mari 
infamii la adresa noastră. Atât de lipsită de 
demnitate e această presă, încât chiar ştiind 
că mâne are să vină desminţirea, ea azi 
nu se jenează a scrie cele mai caraghioase 
minciuni. 

Desminţirea categorică a noastră, pe care 
am primit o telefonic, n e a dat-o un bărbat 
de absolută încredere, aşa că nici o minută 
nu am stat la îndoială, că iarăşi avem de 
a face cu infamii jidoveşti. 

Cercetările făcute de autorităţi Ia faţa 
locului au dovedit, că nu sfertul de dina
mită care a fost pus pe şine, ci numai car
tuşele aşezate, ca să explodeze şi sfertul 
de dinamită, a explodat. Dacă deja numai 
cartuşele au produs o explozie atât de pu
ternică, îşi poate oricine închipui ce pericol 
ar fi fost pentru tren, dacă exploda ime
diat şi partea ceealaltă. Ca făptuitor e bă
nuit un lucrător dela căiie ferate, care, du-
păcum se zice, are şi doui complici. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Căderea imperiului corean. 

Japonezii în Corea. Acum există cu 
un stat mai puţin pe pământ : Corea nu 
mai e a corenienilor, împăratul ei a abzis 
şi întreg ministerul şi-a dat dimisia. împă
ratul, ameninţat cu moartea din partea ja
ponezilor, a socotit că mai bine e a trăi şi 
fără a fi împărat. Şi nevasta Iui a fost u-
cisă de japonezi, de acest popor veşnic cu 
zimbetul pe buze, care însă ascunde atâta 
energie în sine şi-şi ştie aşa bine apăra in
teresele. Iată câteva amănunte despre că
derea imperiului corean : 

Ajashi, ministrul afacerilor externe al Ja
poniei, a sosit la Söul cu escortă. Mini-
strul-preşedinte al Coreei, Li, învită pe îm
păratul Coreei să meargă Ia Tokio şi să 
ceară iertare delà mikado. împăratul declară 
însă, că mai curând abzice de tron, decât 
să facă aceasta. Japonezii siliră ieri seară 
la orele 10 pe împărat să subscrie decla
raţia de abdicare. Cu aceasta tronul corean 
rămâne deocamdată în posesiunea japone
zilor. Următorul lui va fi probabil moşteni
torul de tron Itsa, a cărui domnie însă va 
fi mai mult numai nominală. 

Japonia şi Statele-Unite. 
Flota americană din Oceanul-Paci-

fic. In Washington s'a răspândit vestea, că 
guvernul Statelor-Unite a renunţat la pla
nul, ca să mute partea cea mai mare a 

flotei americane din Oceanul Atlantic în 
Oceanul-Pacific. Situaţia e curioasă. Secre
tarul de stat al marinei, Metcalf, a ordo
nat executarea manevrei de plecare în O-
ceanul-Pacific, dar ofiţerii de marină nu fac 
nici un fel de pregătiri. Situaţia în minis
terul de marină e foarte grea, fiindcă sunt 
multe neînţelegeri. 

Franţa. 
Flota aeriană. Ziarul francez »Nessi-

dor« anunţă, că în zilele acestea comisiu
nea financiară va vota un credit extra-or-
dinar pentru construirea flotei aeriane. Se 
vor construi cinci baloane militare cari vor 
semâna în toate privinţele cu balonul mili
tar » Patrie «. 

Convenţia cu Statele-Unite. Discu
ţiile asupra convenţiei de comerciu a Fran
ţei cu Statele-Unite s'au început deja. Se 
confirmă ştirea, că Franţa ar fi învoită a 
fixa un tarif minimal pentru cafeaua Por-
torico importată din Statele-Unite şi a se 
îndestuli numai cu controlarea cărnei ameri
cane, iar nu a pretinde excluderea acesteia 
din importul american în Franţa. 

Rusia. 
Ţarul în per ico l . Am anunţat în nu

mărul nostru de ieri, că ţarul a plecat în 
apele finlandeze. Ziarele ruseşti vestesc acum, 
că vieaţa ţarului e în pericol, fiindcă s'au 
observat mai multe bărci suspecte prin 
apele finlandeze; bărcile acestea urmăresc 
vaporul ţarului, iar când sunt urmărite de 
poliţie, dispar de-odată printre stânci. 

Marocco. 
Scăparea lui M a c l e a n . Francezul Ma-

clean, care erà în manile indigenilor maro
cani de sub sceptrul lui Raisuli, a reuşit 
să scape din închisoare. Se zice chiar, că 
Raisuli 1-a lăsat să fugă. La tot cazul o 
parte a indigenilor i-a ajutat Ia fugă. 

Turcia. 
Greci judecaţ i la moarte. Se tele-

grafează din Constantinopol, că în Saloniki 
doi greci au fost judecaţi la moarte. In sen
tinţă se spune, că aceşti doi greci erau 
asasini plătiţi de consulul din Katala. 

Germania. 
Mişcarea catolicilor germani. In 

Germania s'a pornit o mişcare religioasă, 
catolică, de dimensiuni mari. In favoarea ace
stei mişcări, numite »Catolicism-reformat« 
s'a înfiinţat — aşa scriu ziarele — o » so
cietate de cultura«, care, ca francmazonii, 
funcţiona, în mod secret, ca să nu atragă 
atenţia papei. In această societate nu 
se iau preoţi, aceştia să nu fie siliţi a as
culta de membrii societăţii, cari nu sunt 
preoţi. Se zice, că papa va interzice catoli
cilor de a întră în această societate. 

Conferenţa de pace. 
Conferenţa de pace dela Haga continuă 

a aduce diferite decisiuni, menite a îndulci 
rapoartele dintre statele participante. Comi
siunea a doua a adus în şedinţa ei de ieri 
o decisiune, care fost proiectată de repre
zentanţii Franţei, Belgiei, Olandei şi An
gliei, cu privire la atitudinea, ce trebuie s'o 
păstreze fiecare stat neutral într'un răsboiu 
continental. 

Raportul dintre România şi Turcia. Va 
ziar vienez spune că excelentele raporturi ce exi
stă între Turcia şi România şi-au găsit expresia 
şi în tratamentul excepţional de măgulitor ce s'a 
făcut, după ordinul Sultanului studenţilor ai fa
cultăţii de medicină din Bucureşti, pe timpul a-
flării lor nu de mult în capitala Turciei. 

Studenţii români au foit trataţi aproape ca ni
şte oaspeţi ai sultanului. In tot timpul şederei 
lor Iar Constantinopol a fost ataşat pe lângă Ne-
gibbey, adjutantul sultanului ; mai departe, merită 
a fi relevate marele prânz de gală dat în onoarea 
lor la spitalul »Hamidie« şi primirea ce le-a făcut 
directorul spitalului, Ibrahim paşa, înconjurat de 
inferiorii săi. 

Extraordinară amabilitate arătată de sultan în 
această ocaziune a fost un nou semn al preţuirii 
silinţelor ce face România spre a dovedi sinceră 
prietenie faţă de Turcia. 

Şcoala comercială românească din Braşoy. 
Anuarul singurei scoale comerciale româneşti 

ce avem în ţara noastră a apărui, publicat 
de domnul Arsenie Vlaicu, directorul acestei 
scoale. 

Afară de datele şi cifrele cari exprimă vieaţa 
anului şcolar trecut, anuarul şcoalei comerciale 
cuprinde drept introducere două articole de ale 
dlui profesor Nicolae Sulică. Dânsul este fără 
îndoială unul din profesorii noştri secundari cei 
mai de seamă şi înzestrat cu o pregătire temei
nică şi metodică. La şcoalele comerciale dânsul 
a predat în cl. I limba româneasca, pe' care o 
predă cu dragoste, cu o pricepere şi cu un me
tod deosebit de practic, încât succesul obţinut 
de dânsul întrece pe al celor mai mulţi profe
sori de româneşte deia noi. 

Articolul tratai al dsale publicat în anuar 
sub titlu! : »Idei de reformă în domeniul învăţă
mântului de azi«, nu este o simplă umplutură, 
cum se găseşte atât de des în astfel de a-
nuare. 

întemeiate pe studii de specialitate, artic. arată 
ideile şi curentele de reformă cele mai nouă ale 
pedagogiei moderne. Anomaliile şi neajunsurile 
instrucţiei de azi, sunt expuse cu claritate con
vingătoare. Uneori te izbeşte forma conciză şi 
şi energică în care câte o ideie de reformă este 
îmbrăcată. D. e. 

»Element de ordine socială, un bun cetăţean 
în sensul etic al cuvântului este acela, care pa
triei sale, neamului său, societăţii omeneşti îi 
dă mai mult, decât primeşte dela ele. 

Sau alta 
» A creşte raţional pe copil, înseamnă a cunoaşte 

pe copil în toată făpiura' sa spirituală*. 
Al doilea articoi al dlui Sulică este descrierea 

vizitei pe care au făcuto elevii şcoalei comer
ciale anul trecut la expoziţia din Bucureşti şi la 
Constanţa. Ideia acestei vizite a fost fără îndoială 
bună şi folositoare cu deosebire pentru elevii 
unei scoale comerciale şi româneşti. 

Dintre datele anuarului amintim următoarele : 
Totalul elevilor şcoalei a fost de 95. 
Corpul didactic s'a compus din 14 profesori. 

Dintre aceştia amintim pe dl Andrei Bârseanu 
care nu i numai un personaj marcant în vieaţa 
noastră culturală, dar un admirabil profesor şi 
preşedinte al societăţii de lectură dela şcoala co
mercială. 

Dintre temele lucrărilor în scris (compunerilor) 
din limba română amintesc pilda vrednică de 
urmat a dlui Sulică. Dânsul a cerut elevilor în 
loc de teme vagi şi sarbede, descrierea particu
larităţilor provinciale ale locului lor natal. Citez 
două teme din ale dânsului 1. »Provincialisme 
întrebuinţate în locul meu natal« şi 2. »Cum îşi 
petrec românii Pastile în locul meu natal*. Elevii 
în felul acesta sunt îndemnaţi să observe şi să 
iubească aceste particularităţi ale geniului poporan, 
iar un profesor de folclore şi de filologie poate 
să culeagă în chipul acesta cu oarecare control 
un material preţios pentru ştiinţă. 

Socotim că au făcut bine stăruind asupra ace
stei scoale româneşti atât de importante pentru 
desvoltarea noastră economică şi cultarală. Cre
dem că este bine de a se răsplăti cu elogii legi
time măcar odată pe an meritele unui corp de 
profesori care timp de un an munceşte cu abne
gaţie şi departe de sgomotul vieţii politice adu* 
cându-ne foloase nepreţuite. 
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Camera austriacă. 
Primul orator român al nouei camere austriace 

a fost deputatul Hurmuzaki. Dânsul a apărat 
interesele românilor din Bucovina. Rutenii, zice, 
sunt favorizaţi de guvern în toate chipurile şi 
vor să rutenizeze Bucovina. Cere egalitatea de 
drepturi şi dintre români şi ruteni. Rutenii cer 
alipirea Bucovinei la Galiţia de ost, formând la 
un loc o mare provincie ruteană. Românii nu 
pot consimt la aceasta şi vor combate din toate 
puteriie planul acesta. 

Socialistul Tomasek combate clericalizarea 
şcoalelor. 

Au vorbit pe urmă doi oratori contra Un
gariei. 

Contele Kolowrat (agrarian german). Banca 
comune, zice, este în favoarea Ungariei. Ungurii 
eer desfacerea ei. Ar fi bine să consimţim, căci 
ar fi în folosul nostru. Cere guvernului lămuriri 
asupra situaţiei faţă de Ungaria. Un minister au
striac care ar lucra de acord cu camera împotriva 
Ungariei îşi va întări situaţia siva avea sprijinul 
tuturora. Guvernul să se decidă dacă va cârmui 
împreună cu camera austriacă împotriva coroanei 
ungureşti, ori va lucra împotriva camerii şi în 
favoarea Ungariei. (Aplauze prelungite.) 

Dr. Kramarz (ceh): La 1917 când compro
misul va expira, soarta monarhiei se va hotărî. 
Este de dorit ca atunci camera austriacă să fie 
puternică şi sănătoasă pentru a intră vânjoasă în 
luptă cu Ungaria. 

Privitor la chestia croată declară că niciodată 
el nu s'a putut însufleţi pentru rezoluţia fiumană. 
Să nu se facă făgăduieli croaţilor, dar să ie dove
dim prin fapte că dacă ei vor părăsi politica fiio-
maghiară, dacă vor întoarce spatele Budapestei, 
nu vor cădea din ciur în sîtă. (Aplauze). Trebuie 
să inaugurăm în Viena o politică nouă, politica 
toleranţei către toate naţiunile, cruţându-le sen
timentele istorice, politica libertăţii cu adevărat 
democrate care nu cunoaşte popoară şi naţiuni 
de mâna a doua. Pe calea aceasta vom rezolvi 
problema croată. Dacă ungurii vor să paralizeze 
asta, atunci ei vor trebui să acorde croaţilor li
bertate deplină. 

Daţi, a zis oratorul, adresându se către guvern, 
conştiinţa libertăţii adevărate, democrate nu nu
mai indivizilor, dar şi popoarelor întregi. Mena
jaţi şi respectaţi-le individualitatea lor istorică şi 
nu socotiţi că este o nenorocire pentru Austria 
că se compune dintr'un amestec de popoare. 
Obişnuiţi-vă cu ideia că tocmai faptul acesta dă 
Austriei titlul ei de existenţi Căci Austria uni
tară în privinţa naţională ar fi sucombat demult 
puterii atractive a celorlalte state nationale. (Api.). 

V. Stransky (german radical). Pentru noi ger
manii nu ar fi fost rău ! 

Dr. Kramarz . Atunci veţi ajunge la convin 
gerea că problema austriacă numai atunci nu se 
poate deslega, dacă voiţi să menţineţi privilegiile 
unui singur popor, dar că ea se poate deslega 
lesne, dacă se va acorda tuturor popoarelor ace
leaşi drepturi şi aceleaşi libertăţi (Aplauze la cehi ) 
Am iuptat cu cinste şi cu curaj pentru desfiinţa
rea privilegii lor declasa. Poporul cehesc vrea să-şi 
împlinească menirea sa printre popoarele Austriei. 
El va fi şi va rămânea întotdeauna luptătorul 
neînfricat pentru drepturile şi libertăţile egale po
poarelor. 

Praschek (agrarian) spune că partidul său va 
sprijini guvernul pentru a i da putere în lupta 
împotriva Ungariei. 

Ivcevici (croat din Dalmaţia) spune că mi
nistrul preşedinte a ţinut prea mult cont de Un
garia, răspunzând la interpelările adresate lui 
asupra raportului dintre Croaţia şi Ungaria. Par
tidul său sprijineşte pe guvern. 

Afaceri culturale. 
Prelegere poporală s'a ţinut, scrie » Liber

tatea* Duminecă, în 7 Iulie în Mada, fiind pusă 
la cale prin hărnicia dlui Ioan Popovici, directo
rul despărţământului Orăştie al >Asociaţiunii< şi 
a dlui losif Bogdan, paroh în Mada. A reuşit 
pe deplin. S'a adunat popor numâros, arătând 

mare interes pentru lucrurile văzute şi auzite. 
A vorbit dl Gavril Todica despre robia econo
mică, despre slăbirea noastră materială şi apoi 
morală, dacă nu ne vom ridica prin învăţătură 
şi muncă. Stăruie pentru întemeierea unei tovă
răşii, prin care mădenii să-şi vândă mai cu pri
cepere şi mai cinstit roadele pomilor şi produ
sele muncei lor. Dl Ioan Popovici a vorbit des
pre pomărit şi despre vieaţa românilor arătând 
chipuri potrivite cu skiopticonul. 

Totodată s'au luat în vedere mai multe prele
geri de aceste în comunele din dreapta Murăşu-
lui, unde se simte lipsă mai mare, deşi nu sunt 
prevăzute în programa prelegerilor despărţămân
tului. 

Afaceri şcolare. 
E x a m e n e l e din Bihor. Ni-se cere publicarea 

următoarelor : 
In unul din numeri! mai recenţi ai «Tribunei « 

a apărut un fel de dare de samă formă a co
misarului didactic consistorial din tractui Vaşcău-
lui despre rezultatul examenelor finale delà şcoa
lele noastre poporale din tract. 

Am cetit şi eu această dare de samă şi am 
dat-o la o parte şi dată ar fi până azi, dacă 
unii dintre prietenii mei nu îmi trăgeau de nou 
atenţiunea asupra ei. E drept, că dl comisar di
dactic consistorial în darea sa de samă între al
tele constată un rezultat şi spor mai bun în în
văţământ faţă cu anul trecut, deşt, întrs noi fie 
zis, despre rezultatul examenului din anul trecut 
nici eu nici dl comisar nu avem ştiri pozitive, 
deoarece eu nu eram inspector şcolar (substi
tut), iar dsa nu era comisar în acest tract ; e 
drept şi aceea, că, aşa printre şire, cetitorul va 
observa, că laudă, pe lângă dnii învăţători, cari 
au nizuit să facă spor bun, mi-se aduce şi mie, 
deşi nu chiar ad personam ; — dar apoi cum 
rămâne cu cuvintele deia finea dărei de seamă : 
»preferifii învăţători Я« Cari şi cine sunt acei în
văţători preferit, cari au dat răspunsuri nu prea 
măgulitoare? Cine e acela, care îi preftreşte ? 
Ori dl comisar ţine la proverbul : «finis coronat 
opus« şi vrea la capătul dării sale de samă să 
adauge tot spre lauda mea, că unii au dat exa
mene nu prea măgulitoare, dar aceştia sunt 
dintre aşa numiţii «preferiţi învăţători«, cari me
ritau să fie rău calculaţi, dar fiind preferiţi, au 
fost trecuţi cu vederea la clasificaţiune ? Şi fiindcă 
dl comisar în darea sa de samă cam către sfâr
şit distruge prin cuvintele »preferitii învăţătorii 
aceea ce mai înainte zidise cu privire Ia persoana 
mea, îl somez să ne spună, aşa pe cale publică, 
cum a început, cari sunt »preferitii învăţători ?« 
şi pentru ce sunt preferiţi ? căci astfel de invec
tive la persoana mea, ca organ, deşi numai sub
stitut, al Ven. Consîstor, nu pot să le primesc. 

Altcum darea de seamă despre examenele fi
nale pe cale publică şi din partea mea — dacă 
va vrea Dumnezeu — va urmà la timpul său. 

Primiţi, etc. Moise Popovici, 
adm. ppesc, inspector şcolar substitut. 

Declaraţie. 
Onorată Redacţie, 

Jurnalele ungureşti, cari au apărut zilele tre
cute, găsesc de bine să se ocupe şi cu neîn
semnata mea persoană. 

Răspunsul cel mai potrivii la învinuirile arun
cate ar fi tăcerea. Deoarece însă sunt învinuit, 
că am roslit o cuvântare «trădătoare de patrie* 
cu ocazia sărbărilor deia Bucureşti a societăţii 
studenţeşti » România Jună*, al cărui preşedinte 
am fost anul trecut şi fiindcă nu e în stare fie
care cetitor să citească cuvântarea publicată în 
anuarul societăţii — vă rog să publicaţi urmă
toarele constatări : 

1. Cuvântarea am publicat-o din cauza scurtei 
repriviri ce aruncam asupra trecutului societăţii. 

2. Nici regele Carol, nici primarul Lueger, nici 
preotul Virgil Cioban, nici deputaţii Maniu, Vaida 
şi Vlad n'au înfiinţat societatea. O simplă frun-

zărire a raportului anual îl putea convinge pe 
gazetarul ungur despre aceasta. (Ce e mai ridi
col : în fruntea raportului stă scris negru pe alb, 
că societatea există de 36 ani.) 

3. Dl deputat dr. A Vlad — împotriva căruia 
s'a pornit o goană analogă cu multe altele — 
n'a rostit nici când cuvintele puse chiar între 
ghilemele. Nici un cuvânt din toate atributele 
puse în gura mea, referitoare la vorbirea dlui de
putat, nu e adevărat. 

4. Guvintele atribuite mie, puse între ghilemele, 
Ie caut zadarnic în întreg discursul meu — nici 
vorbă de ele. «N'am vorbit deci nici despre » Ro
mânia Mare« nici despre «recucerirea Transilva
niei*, nici n'am îndemnat altfel la luptă! 

5. Domnii Vlad, Vaida şi Maniu au fost mem
brii activi ai societăţii «România Jună*, cât timp 
au studiat în Viena. Dacă e punibii a face parte 
dintr'o societate studenţească culiurală românească 
— să ne ierte » mult stimaţii ziarişti*—nu atârnă 
delà judecata d-Ior. 

6. Pe pag. 18 s'a tipărit din greşeală ungur în 
Ioc de augur. Corectura au făcut o fraţii buco
vineni în pripă. Greşeala reiese evident din şirul 
ideilor. (»Este ziua de azi un augur bun?») 

E greu să reduci întreagă informaţia la ade
vărata ei valoare — mai cu seamă acum, pe tim
pul crastaveţilor ? 

N'avem — decât să rugăm pe «confraţii no
ştri gazetari « să urmeze pe calea apucată. Ne fac 
servicii exceîente. 

Lipsea, 18 Iulie n. 1907. 
Horia Petra-Petrescu, 

fost preş. al soc. «Rom. Jună». 

Revista ziarelor. 
«Le T e m p s despre conflictul 

croato-ungar. 

«Guvernul din Budapesta poate să aibă dreptate 
în unele amănunte, şi anume nu e lipsit de lo
gică faptul, că funcţionarii croaţi deia căile ferate 
să vorbiaseă în acelaşi timp şi limba maghiara, 
pe lângă cea croată, — dacă croaţii se învoîesc 
la aceasta. In fond însă n'are dreptate, pentruca 
intenţia lui (a guvernului) este de a restrânge le
găturile, cari unesc Croaţia de Ungaria, cu un 
cuvânt el încearcă să facă cu croaţii, ceeace nu 
doreşte ca Austria să facă cu Ungaria. 

Croaţii se opun cu toată energia, şi ţin cu atât 
mai mult la privilegiile lor, cu cât ungurii ar tre
bui cei dintâi să înţeleagă acest lucru, pentruca 
ei apără faţă de Austria o teză identică. Se .ştie 
într'adevăr, că principiul »suum cuique« n'a fost 
nici odată respectat în luptele politice. 

In dèsbaterea actuală trebuie considerat în pri
mul rând modul întrebuinţat. Ori din partea ma
ghiarilor modul acesta a fost detestabil. Proce
deul întrebuinţat de guvern pentru a stoarce vo
tul legii asupra drumurilor de fier este contrar 
regulamentului Camerii, Constituţiei şi egalităţii. 
Şi e greu să înţelegem, cum un partid care re
clamă pentru el însuşi garanţiile constituţionale, 
refuză aceleaşi garanţii aedora cari le învocă deia 
el în mod legitim. 

Ziarul parizian continuă apoi zicând : «In con
versaţia avută la Budapesta cu corespondentul 
nostru, Kossuth a declarat, că el nu înţelege ni
mic din iritaţia croaţilor. Uzând de orice impar
ţialitate, ne pare, că dacă onorabilul ministru de 
comerţ s'ar pune în iocui croaţilor şi ar pune 
pe Austria în locul Ungariei ar înţelege imediat. 

Ceeace este mai caracteristic, e uşurinţa cu care 
guvernul ungar în cofiict cu Viena, întră In luptă 
cu slavii, cari în orice zi ar dori, prin situaţia lor 
numerică, pot deveni stăpâni ai Ungariei.* 

* 

Viitorul Ungariei 

atârnă, zice »Nepszava« şi de politica Austriei. 
Politica de azi a Ungariei duce cu paşi repezi 
spre pierzare. Politica Austriei încă este foarte 
potrivită de-a grăbi sfârşitul Ungariei. 

Nu prin faptul că ar face o politică antima-
ghiară, ci prin faptul că se pregăteşte a se orga-

Acela să facă experienţă cu apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mai multe sute de 
medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară H O R G O N Y după una până în 
două ore îşi face efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală H O R 
G O N Y nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape mi-

D e s t o m a c , d e c o n s t i p a ţ i e , clc l i p s a , d i e в е г а 1 е ' m b ă c a n i i f a r m a d i - L a târguiala să se ceară lămurit apa amară naturală H O R G O N Y . 
pofta, d e m â n c a r e ? Proprietar: L o s e r J á n o s , B u d a p e s t . 

Cine sufere 
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niza pe baza egalităţii de drepturi a tuturor po
poarelor. 

Citând pe urmă discursul lui Kramarz, pe care 
cititorii îl găsesc în altă parte a ziarului nostru, 
» N e p s z a v a « urmează astfel : Discursul a-
cesta nu-i un fenomen izolat în Austria. Multe 
semne arată că Austria se va preface într'un 
stat întemeiat pe egalitatea naţională a tuturor 
popoarelor şi îşi pregăteşte în felul acesta noua 
epocă de aur. Germanii din Austria s'au vinde
cat de nebunia visului că vor putea asupri şi 
contopi celelalte naţiuni. La noi însă în acelaş 
timp bântue nebunia şovinismului de rassă împo
triva naţiunilor nemaghiare. Politicianii noştri cu 
mintea lor scurtă da superfecţi tot mai continuă 
să creadă că vor putea asupri şi impilà şi con
topi pe celelalte naţiuni şi le vor putea şili să 
mai întreţie pe gentrii şi boierii unguri scăpătaţi. 

4P 

A R A D, 20 Iulie n. 1907 

— Dl Dimitrie Sturdza în Viena. Prim-
ministrul României, dl Dimitrie Sturdza a sosit 
ieri în Viena şi a luat locuinţă la »Grand-Hotel. 

, — Călătoria principelui Ferdinand. Se 
scrie din Sofia, că principele Bulgariei Ferdinand 
va merge, dupăce a terminat vilegiatura, la Sofia, 
unde va lua parte Ia serbările jubileului a urcă
rii lui pe tronul Bulgariei. Principele voia să 
meargă dintâiu la expoziţia balcanică din Londra, 
dar a renunţat !a planul acesta. 

— Burd ia Sz i lárd . Acest nume odios 
îl cetim între cei, cari l-au primit pe mini
strul Kossuth la sosirea lui în Herkulesbad. 
Se putea oare ca vestitul satrap din Ca
ransebeş să nu primească pe domnul său. 
Dar acum are şi cu ce să i placă : gimna
ziul din Caransebeş !... 

— Călătoria ministrului de exferne. Mi
nistrul de externe Aehrenthal a plecat din Ischl 
Ia Gastein. 

— Soar tea »agitatorilor«. Naţiona
listul slovac Antoniu Bielek, fostul redactor 
al ziarului »Katoiicki Noviny« a fost con
damnat pentru articole antimaghiare. A fost 
nevoit în fine să fugă dinaintea prigonirilor 
în America. Ziarul »Bud. Hirlap« anunţă 
acum, că i-s'a detras pensia, pe care ar aveà 
drept ca învăţător penzionat, pe motiv că 
a »agitat« contra »ideii«. — lată soartea 
agitatorilor ! 

— Ministrul Apponyi petrece o parte a vé
rei în Eberhard. Dorim marelui bărbat de stat, 
care ne-a fericit cu o lege de învăţământ atât de 
ideală, petrecere bună... 

— Darul împăratului Francise Iosif. Sul
tanul a primit după selamlâc, pe contele Palla-
vicini, care i-a predat darul împăratului şi rege
lui Francise Iosif I : mai mulţi cai de rassă. 

— Pajura austriacă prigonită. Se ştie cât 
de prigonită e pajura austriacă în Ungaria. Unde 
numai e cu putinţă ungurii caută să rupă în bu
căţi sau să insulte » vulturul cu două capete*. 
Chiar insigniile dinastice de pe edificiile publice 
comune nu sunt cruţate. Astfel se telegrafiază 
din Caşovia (Kassa), fiindcă publicului de a-
colo îi displăcea pajura austriaca, ea a fost luată 
de pe toate casărmile armatei comune şi înlocuită 
cu marca ungurească. 

— »Politicianü« unguri se bat prin cafenele, 
ca nişte calfe de prăvălie. Adevărat, că mulţi 
dintre ei nici nu au o cultură mai mare, decât 
numiţii reprezentanţi ai comerciului. Şi oameni de 
soiul acesta voiesc să conducă destinele ţării... 

« T R I B U N A . 

Din Oradea se scrie, că deputatul maghiar Halász 
Lajos şi ziaristul Hoványi Kornél s'au bătut 
zdravăn într'o cafenea. Cauza e că Hoványi 
scrisese câteva articole, în cari îl descria pe Ha
lász, aşa cum e. Deputatul l a prins într'o ca
fenea şi 1-a tras la răspundere. S'a născut o 
luptă. Halász l a bătut pe ziarist cu biciuşca de 
câni, iar publicul bine crescut maghiar, care pri
vea lupta măreaţă — aplauda. — Frumoase mo
ravuri ! 

— Atentatul cu b o m b ă din Constanti-
n o p o l . Am amintit în unu! din numerele trecute 
9espre expiosia unei bombe în palatul Sulta
nului pe malul Bosphorului. Cercetările, cari s'au 
făcut la faţa locului dovedesc aproape sigur, că 
şi sârbii sunt compromişi în afacere. Atentatul 
s'a pregătit probabii contra fiiului natural al re
gelui Milan, George Cristici, care petrece în 
Consfantinopol. Acum cercetările urmează în di
recţia aceasta. 

— Noul ba lon al conte lui Zeppel in . Unul 
dintre cei mai energici şi muncitori aeronauţi e 
contele Zeppelin. Adevărat că până acum mai 
multe fiaascuri, decât succese a avut, dar totuşi 
nu desperează. Acum se anunţă din Friederichs-
haven, o localitate lângă lacul Baden, că vestitul 
aeronaut a pregătit un nou plan al balonului 
cu cârmă. Balonul se construieşte acum. încer
cările, cari vor fi la toamnă, sunt aşteptate cu 
interes de lumea ştiinţifică. 

— Contra c inematografului . Se zice că 
multe scene şi chipuri, care se arata la cinema
tograf, strică moralitatea publică. In Germania s'a 
pornit pa baza aceasta o mare mişcare contra 
cinematografului. S'a constatat, în Germania, că 
multe fete au fost stiicate prin vederea chipuri
lor imorale din cinematograf. Se va aduce o lege, 
prin care se opreşte intrarea felelor de sub 16 
ani în teatrul electric. 

— Accidentul mortal al unui român. Ţă
ranul român Mitru Olariu mergea cu un car în
cărcat cu mobile la Arad. Pe drumul Micălăcei s'a 
uitat napoi, să vadă n'a căzut ceva din car; caii 
s'au speriat şi trăgând frânile 1 au zmuncit de 
pe car. Nenorocitul ţăran căzu supt roate şi fu 
zdrobit în mod îngrozitor. Adus la spital muri 
după o agonie de câteva minute. 

— Câteva amănunte despre bătăile sânge
r o a s e din Sicilia. Am scris în corpul ziarului 
despre bătăile sângeroase, cari au avut loc în 
Palermo din cauză că liga, care s'a format în fa
voarea fostului ministru italian Nasi, a atacat 
poliţia. Agitaţia creşte mereu. In toate oraşele din 
Sicilia s'au format aşa numite »comisiuni Nasi«, 
cari aranjează demonstraţii în favoarea lui. Pretu
tindeni se protestează contra arestărei Iui Nasi. 
Ura poporului e îndreptată mai cu seamă îm
potriva ministrului Giolitti, pe care-1 învinuesc, 
că el a ordonat preşedintelui de stat să aresteze 
pe Nasi. La adunările de protestare se aud stri
gătele ca: »Jos cu Giolitti ! Jos cu şarlatanul cel 
mare! Jos cu tâlharul Italiei-de-Nord!« Mai ales 
în Palermo agitaţia e la culme. »Comisia-Nasi« 
de aici a aranjat ieri o mare adunare de demon
strare, deşî poliţia a interzis aceasta. Mai mulţi 
advocaţi au ţinut vorbiri înflăcărate, în cari au 
zis că Nasi e pe nedrept şi contra legii arestat 
şi că trebue scăpat. După terminarea adunărei, 
mulţimea, care număra peste zece mii de capete, 
s'a dus, vociferând şi cântând la consulatul fran
cez şi a demonstrat pentru republica franceză. 
Mulţimea agitată a rănit pe un oficiant. Poliţia 
şi carabinierii au fost loviţi cu pietri. Mulţi po
liţişti au fost răniţi grav. Chiar şi de pe balcoane 
se arunca cu pietri şi diferite obiecte şi se tră
geau focuri cu revolverul. Un glonţ a nimerit 
un trecător, care a murit imediat. Carabinierii 
au tras focuri ; au fost răniţi de moarte doi inşi, 
iar douăzeci-şi-unu au fost răniţi, tot grav. In 
Trapania toate edificiile publice au fost ocupate 
de miliţie. Se vesteşte, că azi noapte s'a format 
liga republicană siciliana. 

21 Iulie r. Í901 

— într'o mare parte a Germaniei s'a 
pornit o mişcare intensivă, care tinde a micşora 
numărul emulărilor cu automobilul, căruia îi cad 
atâtea jertfe. 

— Executarea asas inului Petrovr. De
stăinuiri senzaţ ionale . In zorile zilei a fost 
executat la Sofia, dupăcum am anunţat, asasinul 
primului ministru Petkow, Alexandru Petrow. 

Persoanele oficiale cari se aflau Ia locul exe-
cuţiunei au mai comunicat ca Petrow era liniştit 
şi resolut. El declară procurorului că la săvâr
şirea asasinatului au fost mulţi complici. »Nu-i 
numesc, zise el, deoarece nu voesc să aduc 
nenorocire nimănui. Fiţi harnici şi aflaţi*. 

In faţa spânzurătoarei, după cetirea sentinţei 
tribunalului marţial, el strigă: »Estegrozav dom
nitori* apoi se îndreptă spre spânzurătoare. 

— Catastrofă de tren. In New-York s'a în
tâmplat o catastrofă mare de tren. Sunt 50 de 
victime. 

— O rugare. Onoraţii domni din Arad şi 
provincie, cari au primit liste pentru subscrierea 
de membri la «Asociaţiunea Naţionară aradană* 
sunt acum în urmă rugaţi, ca listele primite even
tual chiar şi fără subscrieri dimpreună cu su
mele încassate să le restitue şi administreze 
cassarului Asociaţiunii, domnului Sava Raicu cel 
mult până la 1 August 1907 st. n., ca astfel fii-
toarea adunare generală şi membrii noui înscrişi 
să-şi poată exercia dreptul lor stabilit în statu
tele Asociaţiunii noastre. A r a d , la 19 Iulie 1907 
st. n. Petru Truţta, director-primar al asociaţiunii. 

— Congresul nihil işti lor. Se anunţă din 
Londra, că în luna viitoare va aveà loc acolo uri 
mare congres nihilist, a cărui ţintă e a sprijitrî 
pretutindeni mişcarea anarhistă şi nihilistă. La 
congres vor participa o mie cinci-sute de nihi-
lişti. Ţinta lor e mai ales a începe iarăş atenta-
taie contra capetelor încoronate. Din Rusia vor 
veni din fiecare district câte 10 delegaţi nihilişti, 
iar din Siberia întreaga şapte sute. Nu se vor tri
mite — aşa se afirmă — decât nibilişti de-aceia, 
cari au stat cel puţin doi ani în temniţă pentru 
nihilism. 

— In atenţ iunea artiştilor români . într'o 
comună rpmânească din corn. Aradului se edifică 
o biserică gr. or. română. Credincioşii dorind ca 
pictura artistică să fie lucrată precis după ritul 
nost oriental, sunt rugaţi domni studenţi delà a-
cademiile de artă, întrucât reflectează la aceasta 
lucrare, să binevoiască a se adresa ia arhitectul 
I. Niga în Arad, care va servi cu desluşiri mai 
largi. 

— Circul Villand, despre care de re-
peţîte-ori am scris, că e un circ de primul 
rang şi dă reprezentaţii cu cele mái fru
moase şi variate programe, va rămânea nu
mai două zile în Arad. îndemnăm pe aceia 
cari nu l-au vizitat încă, să nu scape pri
lejul de a merge. Repetăm încă odată : e 
un circ de gală, un circ cum rar s'a mai 
văzut pe la noi. Nu putem lăudă — în
deosebi — destul, pe cei doi gimnastici fe
nomenali, românii : Popescu şi Dumitrescu. 
Afară de aceea sunt de amintit fraţii Vil
land ca clowni şi cei doi artişti biciclişti, 
cari fac adevărate minuni. 

— Teatru electric. Pe strada Boczkó, peste 
drum de »Boul roşu* a sosit teatrul electricului 
Winkler. Acest teatru e un chinematograf ameri
can, renovat. In tot locul a avut cel mai mare 
succes, Ia Paris în anui 1900 a fost distins cu 
Grand Prix. Producţiunile se fac după cel mai 
nou metod. In Ungaria aici se poate vedea pen
tru prima oară. 

Tablouri liniştite, asupra ochilor au un efect 
plăcut. 

Curentul electric e condus de maşinăria pro
prie cu aburi care are o putere de 20 de cai. 

Inainte de de
jun, dacă beai 
un jumătate de 
poc al de a p ă 
am a r ă o o o 

stomacul n e r e g u l a t îl aduce în 
ordine în decurs de 2 

buă şi prăvălie de coloniale. Preţul une i sticle mici 3 0 f i i , mari 5 0 fii. 

Medicament foarte bun pentru împiedecarea boalelo t 
interne, tot aşa are efect admirabil la boale de stomac, in 
testine şi de sânge, tot aşa în contra îngrăşării, contra trohnei, 
respirării grele, gălbinare, umflarea ficatului şi fierei, dia-
bită, vână de aur, podagră, reumă şi multe boale interne. 
Comande se pot face la Schmidthau er Lajos, farmacist 
în Komarom. Se poate căpăta în fiecare farmacie mal 

să nu s e confunde cu altă apă amară. — 
-î ore. 
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Reprezentaţii zilnice, cu cel mai mic preţ de 
îamilile. 

Programa pe zilele de 22 şi 23 Iulie, (Luni 
şi Marţi): 1. Efectul purgativ (De râs). 2. Fal
sificatorii de bani (întâmplare de detectiv). 3. 
Daniel în groapa leilor (O istorioară din biblia 
sfântă). 4. Neplăcerile unui om beţiv (De râs). 
5. Cum dejunează un savant (De râs). 6. Călă
torie prin Alpi (Panoramă admirabilă). 7. Vieaţa 
marinarilor (nespus de instructivă). 8. Triumful 
Ш Rákóczi (Cea mai nouă privelişte istorică). 

Deşi acuma sunt căldurile mari teatrul nostru 
totuşi este răcoros şi plăcut. 

Tablouri curate fără oscilare. — Cele mai noui 
fotografii ale Europei. 

Maşini şi filme totdeauna în mare asortiment 
se află de vânzare la proprietarul. 

Solicită cu părtinire on. public cu distinsă stimă 
Winkler Lambert, proprietar. 

- ОарШгіе naţională în Arad. Recomandăm cetito-
toriJor noştri ospătăria naţională românească din Arad. In 
«trăda Boczkó, aproape de centrul oraşului, ducând tram
vaiul pân'acolo, dl Ignatie Pasca a zidit un frumos otel 
(cu 25 camere) şi restaurant, care poate fi un loc de în
tâlnire al tuturor român lor călători. Este şi o datorinţă a-1 
'sprijini, fiind român, dar şi de altfel otelul, mai ieftin de
cât toate, oferă cel mai mare comfort, fiind aranjat foarte 
modern. 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asortat 
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru can
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

— Aduc la cunoştinţă, mult on. public, că am 
deschis birtul „8 8 8". Bucătărie foarte gustoasă, 
burgheză maghiară. Vinuri curate proprii. Bere 
de curte delà prima societate maghiara pe acţii, 
pentru bere. Un pahar 16 fileri, pahar mare 
24 fileri. Rugând părtinirea mult on. public, ră-
nmâ cu stimă Répássy Pál. 

— In Arad, strada Forray în pătatul contelui Na 
dasdy, orologierul şi juvrajul Z i n n e r V i l m o s vinde tot 
felul de oroloage şi juvaericale. 

— Au sosit bijuteriile de moda cea mai răspândită. Mare 
asortiment de tacâmuri de argint. Oroloage de buzunare 
4t aur, argint şi oţăl. Un departament separat se găsesc 
abricaţiuni de argint china de prima calitate. G r a 11 e r * 
S. és fia, Arad, Piaţa Andrássy nr. 22. 

Internatul Vancean de fetiţe din Blaj. 
— Publicare de concurs. — 

Până în ziua de 15 August n. a. c. se escrie 
concurs pentru primirea în internatul Vancean de 
fetiţe din Blaj. 

1. Pentru o elevă sunt a se plăti pe un an 
scolastic 240 cor. solvibile în două ori cel mult 
patru rate anticipative, pe lângă aceea o taxă 
anuală de înscriere de 6 cor. 30 fii. pentru ele
vele din clasele elementare, şi de 12 cor. pentru 
cele din clasele civile, apoi 2 cor. pe an pentru 
baie. Elevele, cari vor,învăţa limba franceză ori 
muzica instrumentală, vor solvi separat unele taxe 
moderate. 

2. Fiindcă elevele vor trebui să poarte vesminte 
uniforme, se vor solvi pentru acestea câte 28—36 
cor. după vârsta fie căreia. Uniforma aceasta, 
care se găteşte în internat, constă din două şurţe 
în formă de rochie, două pălării, — una de iarnă 
şi alta de vara, — şi din o toaletă. 

3. La intrarea în internat fie care elevă are 
să fie provăzută cu : 6 cămeşi, 6 camisoane, 6 
pantaloni, 2 fuste de iarnă şi 2 de vară, 6 serviete, 
12 batiste, 6 părechi de ciorapi, 2 părechi de pa
puci, 1 perie de dinţi, 1 perie de cap, 2 perii de 
încălţăminte, 1 plapomă, 2 pepteni, 1 saltea de 
lână, 2 perini, 4 feţe de pat, 4 feţe de perină, 2 ou
verte de pat din giolgiu alb, 1 lavoir de spălat 
şi 4 ştergare. 

Pentru suma solvită fie care elevă va primi : 
1. Instrucţiune în studiile prescrise pe clasele 

I—IV elementare şi I—IV civile, educaţiune reli-
gioasă-morală şi deprinderi în conversaţiune ma
ghiară şi germană. 

2. Locuinţă în etajul institutului în sale mari, 
sănătoase şi luminoase, provăzute cu mobilariul 
de lipsă. 

3. Vipt întreg şi anume: a) la dejun cafea cu 
lapte, b) laamiazi 3 piese, Dumineca şi în sărbători 
4 piese, c) Ia cină 2 piese. 

4. Spălat, luminat şi încălzit. In fie care lună 
elevele vor lua câte o baie. 

5. Instrucţiunea practică în cele economice, în
trucât instrucţiunea de sub 1 lasă răgaz. 

La cererile pentru primire au să se alăture: 
exiras de botez, testimoniu de pe clasa absol-
vată, atestat medical despre sănătatea elevei, ate
stat de vaccinare şi revaccinare. 

Rugările pentru primire au să se înainteze Prea-
veneratului Consistor mitropolitan din Blaj, 
aiăturându-se la fie care o marcă poştală de 
de 45 fii. pentru spedarea francată a rezoluţiunii. 
Delà rugarea pentru primire nu sunt dispensate 
nici elevele, cari au mai fost în internat. 

Blaj, în 1 fuliu 1907. 
Direcţiunea internatului 

Vancean de fetiţe. 

Ultime inforaiufiani. 
Trimisul regelui Carol la Sultanul. 

Ministrul de răsboiu al României, gene
ral Averescu, a fost primit ieri de sultanul 
Turciei în audienţă ia Constantinopol. Tri
misul regelui Carol a predat sultanului 
scrisoarea autografă a regelui României, în 
care acesta mulţumeşte sultanului pentru 
conferirea ordinului »Imtiaz«. 

Franţa în Marocco. 
Ştirea despre scăparea lui Maclean din 

închisoare se desminte din sorginte en
gleză. 

Bandele din Macedonia. 
In Macedonia s'a întâmplat o ciocnire 

între bande albaneze şi sârbeşti. Sunt 42 
de morţi şi cam. tot atâţia răniţi. 

Criza în Serbia. 
Şeful cabinetului regal, Cristici, a făcut 

următoarea declaraţie : Regele Petru se miră, 
că presa europeană nu înceată a răspândi 
ştiri despre iminenta lui abdicare. Regele 
nici nu se gândeşte la aceea, să abzice de 
tronul, pe care ţara întreagă, unanim, 1-a 
chiemat. Regele e hotărît a lupta cu cele 
mai mari greutăţi, spre binele ţării. D e altfel 
situaţia ţării nu dă de fel motiv de îngri
jorare, căci starea ţării s'a îndreptat mult. 
Regele aşteaptă, încrezător în viitor, orice 
furtună va venî. 

Corea în manile japonezilor. 
In Söul, capitala Coreei, e mare agitaţie contra 

japonezilor. O mulţime mare de oameni s'a adu
nat înaintea palatului imperial şi a demonstrat 
contra dominaţiei japoneze. 

Lex Apponyi în faţa străinătăţii. 
Anunţasem că în marea revistă săptămâ

nală engleză The Spectator dl Seton Wat
son (supt preudonismul Scotus Viator) a pu
blicat un articol despre lex Apponyi ară-

tându-o în lumina ei adevărată. Un conte 
ungur Moritz Esterházy crede că va ajunge 
să ştii să înjghebezi o bâlbâială zăpăcită în 
englezeşte ca săjrecâştigi simpatiile lumii en
gleze. Intr'un articol pe care revista engleza 
o publică din cuvenita urbanitate politicoasă 
el cearcă să infirme afirmările dlui Scotus 
Viator. Unitatea statului ungar, zice, este 
de caracter politic şi nu naţional. Contele 
Esterházy tăgăduieşte că în Ungaria coali
ţia ar fi făcut brutalităţi electorale. 

Bine, die conte, asta însă nu are de-aface 
cu cele spuse de Scotus Viator cu privire 
la Lex Apponyi şi cât pentru alegeri, nu ne 
temem că dânsul nu-ţi va răspunde. Răs
punsul D-tale arată că a şti englezeşte nu 
înseamnă a şti şi logică şi a dovedi un lu
cru cu fapte. 

Presa coaliţiei ungureşti jubilează de răs
punsul boieraşului ungur. Ea se înşeală însă 
amarnic, căci şi-a găsit sacul petecul. DI 
Watson nu cunoaşte numai limba engleza 
bine, dar a studiat şi cunoaşte admirabil şi 
chestia naţionalităţilor din Ungaria. Suntem 
informaţi delà dl Watson însuşi că el va ră
spunde tot în Spectator contelui Esterházy. 
Dânsul va opune afirmărilor sale fără do
vezi faptele. El va cita articolul »Tribunei« 
Calvarul, lista suferinţelor noastre de zece 
ani încoace. 

Atunci să mai vedem pe ziarele ungu
reşti reproducând articolul din Spectatori 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut anuarul şcoalei comerciale superioare 

gr.-orientale române din Braşov, (Brassó) pe 
anul XXXVIII, al existenţii sale (anul şcolar 1906— 
1907 publicat de Arseniu Vlaicu, director. 

* 
» Cantorul bisericesc* opul dlui O. Bujigan 

învăţător în Deliblat (Ternes m.) încurând va 
ieşi de sub tipar. Din acest op s'au scos până 
acuma 16 coaie de tipar. Opul atât ca cuprins, 
cât şi ca aranjare, e neîntrecut în literatura bi
sericească — la noi. Abonamente se mai pri
mesc până la finea lui August, când opul va 
apărea complet. 

Preţul opului broşat : 8 cor. ; legat în pânză 
— bogat aurit 10 cor. ; legătură luxoasă — îh 
piele, 14 cor. 

* 
A apărut şi se află de vânzare Ia admi

nistraţia »Tribunei» : 

Chestiunea de naţionalitate. 
De Br. E ö t v ö s József, 

tradusa de Sever ßocu. 
Preţul 2 coroane plus. 10 fileri porto. 

Economie. 
Baraa d e mărfuri şi e fecte d i n B u d a p e s t a 

Budapesta, 19 Iulie 1Ç?? 
INCHEEREA la 12 ORE : 

Orâu pe O c t 1907 (50 klg.) 10-95—1095 
Secară pe Oct. 1907 8 62— 8.63 
Ovăs pe Mai 7*84— 7.85 
Cucuruz pe Iulie 1907 6-02— 6 0 3 

INCHEEREA la 5 ORE : 
Grâu pe Octomb. 1907 10-97—10.98 
Secară pe O c t 1907 8-68— 8-69 
Ovăs pe Mai 
Cucuruz pe Iulie 1907 

7-90-
6.68-

7-91 
6.69 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar G e o r g e Nichin. 

La boala «VÂNĂ de AUR», diabetă şi intest ine 
Indispensabil pentru leuze şi copi i In faşe. Tot 
omul iubitor -de curăţenie indispenzabi l trebue 
să întrebunţeze medicamentul «ZERO», căci prin 

«1 dobândeşti o dispoziţie plăcută şi fo los i toare . 
шшшш împiedecă ori-ce infecţie şi zgăriere. n a a 

La întrebuinţare e mai ieftin decât hârtia. O i i 
u n d e s e poa te c ă p ă t a . 

„ Z E R O " e fabriiament de vată, brevetat. 
BUDAPEST VII. — Strada ROZSA 45. 

Telefon 87-52. Telefon S7-5Z 
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GBOSZ NAGY FERENCZ 
farmacie şi laborator 
de art icole c o s m e t i c e 

D E B R E C Z E N , colţul străzii Şaş 
recomandă cele mai renumite medicamente ale sale. 

132 de ani cu bun renume/! 

•"Ha/dusSgî 

Védjegy. 

P o m a d ă de mustaţă 
DE HAJDÚSÁG! 

Mustaţa e frumoasă 
dacă întrebuinţezi] 

p o m ă d a H a j d ú s á g , 
cea mai bună pentru creşterea şi potrivirea muşte-

{ ţelor, pregătită din materie neunsuroase. E f e c t u l 
1 e e v e d e f o a r t e Uite ş i c u s i g u r a n ţ ă . Scutit prin 

lege. U n borcan 5 0 f i i . Prin postă se trimit numai 
* 3 borcane cu 2-15 C o r . Pe lângă rambursa gratuit. 

ччччччжчШчШШчччі 
M a i m u l ţ i d e o m i e d e m e d i c i r e n u m i ţ i r e 
c o m a n d ă ş i c o m a n d ă p a c i e n ţ i l o r l o t 

Balzamul regesc 
contra podagre i şi a reumel, 
r e c u n o s c u t m a i b u n m e d i c a m e n t d e î n 

t r e a g a l u m e . 
0 s t i c l ă 2 c o r . In provincie 2 cor. 50 HI. 3 s t i c l e 6 c o r . 6 5 f i i . p l 
i n g ă rambursa gratuit. Medicament îngăduit de către ministrul de interne. 

ЛОТЛИ I ţiy O mare bucurie poate fi pentru dame, că am in 
LlilEMÄ ГАі. ventât un medicament, u n i c u l , ce nu-i stricacio« 
pentru pielea fetei. 
s KŞtiind rcă toate alifiile de pân'acum pentru înfrumşeţarea feţei sunt 

tricăcioasă,' după multă străduinţă mi-a succes, se inventez un medica-
ment n e s t r i c ă c i o s . Nu conţine m e r c u r l u , prin urmare : 

e unica nestricăcioasă contra p i s t r u i l o r , jubr l -
ţ î l o r şi a l t e b o a l e d e p i e l e , 
deaiătură ori ce b e ş l c ă t u r ă , p e c i u g i n i şi ori 
ce p a t ă . 
face să dispară sbârciturile, faţa pielei o face mai 
fină şi mai curată. 
nu conţine nici p l u m b nici m e r c u r u l , şi astfel 
nu e stricăcioasă. 
nu conţine materii unsuroase, e în formă de spumă, 
cu miros plăcut şi nu face să lucească faţa. 
se poate folosi şi ziua, deoarece nu conţine un
soare şi suplimeşte bine poudra. 

U n borcan de CREMA FÁY 1 c o r . Săpunul Crema Fáy, regele să 
punurilor de toaletă: 1 c o r . 
D î n t r e b u i n ţ a t ă cu crema cu tot redă feţei o culoart lUDla Í&J frumoasă, purpurie. O cutie 1 c o r . 

corespund trei culori, d e -
s c h l s ă nrnl 8, r o s i e nrul 12 

şi r o ş i e î n c h i s nrul 18, deci la comande rog să vă provocaţi Ia numeri 
Acestea alifii sunt atât de naturale, încât ori cine le poate întrebuinţa fără 

se observa însă. — Uu borcan 4 c o r . — — — — — — — 
1 " Ал - г и г л т г і і і C e l m a i b u n m e d i c a m e n t P e n t r u delaturarea a 
AOä Ü6 UlSXI UI» pistruilor efect admirabil, căci îndată redă feţei 
culoare curată, şi nu-i stricăcios. Preţul unei sticle 1 c o r . 2 0 f i i . Săpun 
de fiară pentru aceasta apă 8 0 f i l e r i . — — — — — — — — 

Medicament pentru vopsirea părului ь Ä ' 
brunet şl negru. Efect la moment. O singură vopsire e îndeajuns, ca pă-
răi sau mustaţa o l u n ă să aibă cuioarea ce-o doreşte. Nu înăspreşte pă
rul. O s t i c l ă c u m e d i c a m e n t p e n t r u o r i ş i c e c u l o a r e 4 c o r . , ce 
t de ajuns pe un an întreg. — — — — — 

Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 

Pentru sulemenirea feţei 

Picturile Senega pentru piept. 2 " , - * ^ 
deosebi pe vremea, când e noros mulţi sufăr dn t u s ă , r e s p i n a r e n e r e 
g u l a t ă , a s t m ă , n ă d u ş e a l ă etc. Aceste boale îl istonesc pe om în u t 
grad, că de multeori abea poate să doarmă, asudă, are dureri de cap, 
spate. D e toate acestea se poate mântui uşor, dacă întrebuinţează P i c i t 
t u r i l e S e n e g a p e n t r u p i e p t . Preţul unei sticle 1 c o r . 4 0 f i i . — — — 
В1птілі*ггнті e s t e c e ' ma* o u n m e d i c a m e n t pentru boale venerice 
DlCllUl 111111 atât la bărbaţi cât şi la femei. In o s ă p t ă m â n ă 
d e p l i n ă î n s ă n ă t o ş a r e c h i a r ş i l a m o r b u r i l e v e c h i . Mare discreţie, 
pe din afară cu inseripţie >Coloniale«. Preţul unei sticle cu cele necesari 
e e ajunge se vindece pe femeie sau bărbat, 3 c o r . 5 0 f i i . — — — — 
РІІ11І û B UCOnmiÎfl u n i c u l medicament în caz de neregularitate 
l l l l l lC ЛСоШІСlllllj periodică, la dureri ascunse şi la răceli 
d e acest soi. î n c e a t ă d u r e r i l e , l a m o m e n t r e d ă s ă n ă t a t e a . — U n 
b o r c a n 2 c o r o a n e . — — — — — — — — — ^ ^ ^ ^ — -

a l u l N A G Y . Frecând 
ginginele cu ele. du

rerile de dinţi provenite din öri ce cauză, ncetează Ia moment. O sticli 
3 0 d e fii 

1 < A R M A C I A 

G R O S Z N / t G V F E R E N C Z 
DERKECZEN. 

Comandele pentru liferarea se face cu reîntoarcerea poşte 
în întreagă ţara. 

Picături indiane pentru dinţi 

In cancelaria advocatului Dr. 
G e o r g e P o p a din Buteni 
află aplicare un 

c a n d i d a t d e a d v o c a t 
Cei ce reflectează să se adreseze direct. 

Numai 2 zile în Arad. 

„ F R A Ţ I I Ï I I L L Â N D " , 
cel mai mare şi mai modern circ din lume 

^ • î n Arad pe piaţa Béla. 4 ) 
Duminecă, în 21 al lunei curente 

= 2 reprezentaţii de gală: z = 
Dup'ameazi la 4. oare . 

reprentaţii familiară splendidă 
pe toate locurile cu preturi de jumătate, 

reprezentaţie d e elită, splendidă 
cu program absolut nou. Mai mult atracţii noui : 

Program de gală mai nou. 
Debutarea tuturor membri lor angajaţi. 

Debutarea fraţilor Villand cu prost i i le lor 
mai nouă . 

Luni, în 22 Iulie: ziua ultimă 
= 2 reprezentanţii strălucite 2 — 

După ameas i la 4 o r e : 

^ reprezentaţie strălucită 
cu program pompos d e seară. 

Seara la oarele 8. 

reprezentaţie splendidă de adio. 
serata de adio a artiştilor. 

Ne dăm ştinţa, să arătăm ce-'i mai bun şi să 
arătăm cele mai plăcute amintiri. 

Apărat contra tempestătii. 

Preţul locurilor este: 
Mare loge (5 scanne) . . . 20-— cor. 
Scaun de loge 4-— я 

Scaun „închis" 3 — „ 
Scann numerát 2*— я 

Locul 1 1'60 , 
Locul II 1-20 „ 
Galeria 60 fileri. 

Bilete se capătă în librăria lui Muskát Miksa (în 
palatul Minoriţilor. 

A v i s ! 

Se primeşte la subscrisul 

trei î n v ă ţ ă c e i 
şi anume: unul la neguţătorie, din casă 
bună cu pregătire de cel puţin 2 clase gim
naziale sau reale şi doi la franzelerie, 
să fie în etate de cel puţin 14 ani. 

Nicolau Moldovan, 
Maroshéviz (u. p. Toplicza). 

La Administraţia noastră s e află următoa
rele cărţi de v â n z a r e : 

„ba Roma" de Rnssu Şirlanu Cor. 2.— plus 10 Ш. porto 
„Povestiri şi schiţe 4 4 de S. Secuta 1.— . 5 „ , 
„Nuvele" de Emil Zola Cor. 0-40 , 5 M , 
„Şcolarul declamator" „ 0 5 0 . 6 „ „ 
„Stropi de roaua" . 1 . — . 10 „ ,, 
„Aur" Const. Hodoş , 1.50 „ 10 „ , 
„Telegrama" farza In 3 acte „ 0.30 , 3 „ „ 
„Amicul Poporului" T.VncDlesen , Г— „ 10 „ " 

ai şuiere Ш ! 
pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiafă (ie'gzesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischiaşi şi reumă* 
Nu este numai un medicament indispenzabi 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune . 

Dl învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă ü r H " 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la o 
durere de măsea , Ia durere de s tomach , la 
durere de înţepenirea gâtului şi odată la durere 
da cap I'am folosit cu deplin succes. II reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată b inecuvântare pentru c e i c e sufer. 

М г а і c e r 3 s t i c l e m a r i . 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de eL 
La o b o s e a l ă , s imţ de slăbic iune, la e s o -

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă , la scrintîturi, la dureri de s t o m a c h , 
de piept şi la dureri d e foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut 

d . t ~ Spirt de ghiaţă L Z Z 
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită 
stimă 

K é k e 11 ő Josif László , parocta. 

Dragă Die apotecar! Binevoeşte a-mi trimite 
cu rambursa sase sticle mici din vestitul 1 

Spir t de g h i a ţ ă (jégszesz) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat: şi-1 reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui de ghiaţă. 

A t k á r Bander Gábor, măsar. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţumită, prie 

spirtul de ghiaţă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelenţa 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant este: 

S z é m a n n Á g o s t o n 
apotecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
Preţul : 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., sticl i 

mică 6 0 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven

tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. 

Pe pos tă s e numai 3 sticle mari sau 9 
sticle mici s e p o a t e trimite. 

w Să ne ferim de imitaţiuni. -m 

cari e 
lăudat 
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ntonie Karats onyi 
ARAD, Strada Hunyadi (colţ). 

Recomandă 

Telefon 441 . ; ; Telefon 441. La „Cânele negru". 

băcănia sa bine asortată 
cu tot felul de mărfuri şi anume: 

9 droguerie, specerie şi coloniale, m 

Preţurile cele mai moderate. 
Sprijiniţi pe comersantul român! 

Loc deschis. 

ІдОШСЕЩ cFABRICANJI .dVG0AT3XR-Uß-
~\ TIL'N'i.ds ?ЕЯ ş.î'/SÂ.-MA. 
• = = B y b A P E S T = = • 
VII. i!!?'»!!a-u. 2̂ . T»:«r;- ST-22 

• U l i i i g u J i t o 
Mai fac şi matraţă de sârmă de oţel. Corespon
dentă în limba maghiară, engleză, franceză şi 

germană. 

D o a m n e l o r ! 
CREMA LOTUS este cea mai bună şi mai 
nestricăcioasă alifie pentru înfrumseţare, în-
trebuiutându-se atât ziua cât şi sara. Delătu-
r ă totfelul de pete, precum : pistrui, pete de 
ficat, caşuri şi buburuze, beşicătură şi pre-

ciugiuni. 
F a t a primeşte o coloare f r u m o a s ă şi c u r a t ă 
SĂPUNUL LOTUS e săpun de toaletă, are 
miros plăcut şi se poate întrebuinţa şi fără 

cremă. 

PUDRA DE FLOARE LOTUS în coloare 
albă, roza şi galbină. Pregătită după metoda 
americană, un mijloc de îufrumseţare înafen-
tiv şi admirabil. Se recomandă şi doamnelor 
mai în etate, pentruca delătură încreţiturii şi 

redă o faţă tînără. 

•• C r e m a L o t u s Cor. f . — 
S. S ă p u n u l „ „ 1 . — 
îd P u d r a de floare L o t u s » flacon mare , , 2 . — 
û. „ „ „ „ flacon m i c , , 1.— 
Magazinul principal : în grănatia de pălării 

pentru doamne : 

A „ P á r i s i n ő h ö z " , 
S Z E G E D , Iskola-ut 13 sz. 

Comande din provincie pe lângă rambursa. 
Vânzătorilor preţuri scăzute. 

Toti aceia 
•cari vor sa aibă o 

b i c i c l 
•cu picioare trainice de mânat sau cu motor 
«ă se adreseze cu încredere la 

G a r í n e r S a m u 
mare fabricant de maşini de cusut şi biciclete 

Arad, strada Weitzer János, 
(Palatul Minoriţilor). 

u n d e se află biciclete de toate felurtle cu 
preţul cel mai moderat. Reparaţiunile se fac 
punctual . — Maşini de cusut se află în ma
gazin permanent . Condiţiuni favorabile pentru 
plată în rate. 

e n ţ i 
Bucurie în fiecare casă, 

unde se foloseşte apărătorul de 
stomach patentat „Takáts" fiind 
că acolo nu este boală, împe-
decând acest apărător nu numai 
boalele provenite din răceală 
stomacului, ci opreş te m o 
mentan şî sgârciurile de s to
mach, diarea, ş. a. efectul îi 
es te m o m e n t a n , o m o a r ă boa

le de s t o m a c h în germen. 
Mai aies vara este uidespensabil pentru ori 

şi cine nu numa petru cei cu boală de stomach 
fiindcă ne încălzim adesea, noaptea ne răcorim 
curând şi cu ocasia băilor răcirea stomacului 
e aşa des şi sgârciurile provin aşa des încât 
acest apărător este indispensabi l în fiecare 
casă. 

Să şi-o comande dar toţi cei cărora le e 
scumpă sănătatea , fiind recunoscut şi de me
dici şi o adevereşte şi multele scrisori de mul 
ţumită. 

Pentru bărbaţi sau femei nr. I., care este 
potrivit pentru cei mai mulţi 3 cor. nr. II., 
pentru cei cu statura foarte înnaltă 4 cor. P e 
lângă trimitereB banilor şi 40 fii. porto, sau cu 
rambursa expedează inventatorul : 

Adresa-. Takáts Dániel, Nagyvárad, S Ä 

€/S5Bfi!£Ji!iiiïi 
se poa t e căpă ta în ra t e şi p e lângă p r e 
ţuri m o d e r a t e , t r imi ţând ca ta loage mar i i lus
trate. — N u m a i la mine se p o a t e căpă t a 
»SG0ALA« d e c i m b a l m a , d u p ă c a r e poa t e 
învăţa foa r t e u şo r ori şi cine şi fără p r o 
fesor. P a r t e a I-ă 4 cor . , a Il-a 3 cor . 6 0 fii., 
a IlI-a 3 cor . 6 0 fii. D u p ă t r imi terea ba 

nilor e spedez gratuit 

V A M O A P Á L 
fabricant de cimbaimă şi de mnzice 

M A K Ó ( c a s a p r o p r i e ) . 

Ѵл de = VIN = 

flílZoiB î n m a r e ? i m i c ' 
ц 1 ц ц producţiune proprie, 

w„s44»\*+i**> din podgoria Siriei. ^^><»r»><w 
Vin nou alb, litra — cor. 62 fib 
Vin vechiu alb — „ 64 „ 
Rizling alb — „ 80 „ 
Schiller (roşu) . — „ 56 „ 
Vin roşu vechiu 1 „ — „ 
Rachiu de drojdie, fabricat pro

priu, rafinat şi rachiu de prune 1 „ 60 „ 
Pelin surbesc, veritabil . . . 1 „ 20 „ 

Se poate căpăta la 

Quîrini S á n d o r , 
Arad, Aulich Laj os-utca 7 e. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa m. v. public că 

în strada Petőfi numărul 4, 
în loc, am deschis un 

Atelier de instalare de cizmea, 
cae corăspunde cerinţelor moderne, unde mă 
însărcinez cu construire de canalizare, insta
lare de cizmea, instalare de oda i e de baie, 
de c lo se te eng leze , de prompt , încălz ire 
cu apă, instalare de gaz , d e gaz-benoid ş î 
acitel in, de pregătire d e instrumente d e 
stropit şi mă 'nsărcinez cu repararea specia
listă a acestora . 

O esperienţă de 20 de ani, pe care o am, dă 
destulă garantă în privinţa aceasta stimaţilor mei 
clienţi, ca lucrarea întreprinsă să fie terminată în 
m o d specialist , punctual şî ireproşabi l p e 
lângă preţurile ce le mai moderate . 

De aceia rog părtinirea m. on. public. 

Cu deosebită stimă : 

Mdkos Márton, 
maestru instalator, Petőfi utcza No. 4. 
I-au însărcinarea a ţine în bună stare 

lucrările făcute de mine. " 

Pentru cei ce 
pătimesc de surpătur! 

Cea ma i nouă in r en t iune de ban-
dägiu oes. şi r e g . b rey i ta t pneu
mat ic cu pelot tä de cauciuc , cel 
mai perfect în felul seu a lui KE
L E T I ! 

Opreşte surpătura cea mai mare 
şi vechie fără de a cauza dureri. 

P r e ţ u l : pentru o lăture 12 co
roane, pentru amândoauă latarile 
24 coroane. 

Mulţime de epistoale recunoscă
toare din patr ie şi s t răinătate , delà 
cei mai vestiţi medici şi profesori. 

î n institutul meu artistic p e n t r u 
n d r e p t a r e a c o r p a l u i , c e su3tă da 
5 ani, p e lânşr i o n t r o l a l uasii 
medic de p r a x ă a l oraşu lu i B u d a p e s t a , s ă p r e g ă t e s c 1 i 
l â n g ă preţurile c e l e mai e f e i n e , c e l e mai perfecte instru
mente technice, ca 

picioare şî mâni artificiale р й £ $ 
Corzette şi î nd rep t ă toa re pen t ru e e i î n c r e ş t e r e s t r â m b i . 

Maşini de proptit şi umblat 
dureri de oasă, închieturi, tuberculoză, boală e n g l e z e a s c ă , 
rhsumă şi gârbovire. 

Lep fi t o r i pen t ru pântece şi oiorapi de cauciuc p o n t r a 
cârce i şi convulz iuni . 

в З Ѵ Damele sunt servite de femei. ~3M 
Serac i i , conform î n ţe leger i i , vor p lă t i î n r a t e . 
ИГ Cereţi grat is şi franco ca ta log pro văzut ou peste 

3000 figuri. ~ЯЧ 

v r i г т і I fabricant de instrumente artistice higieoiti 
IVtLtll J i B U D A P E S T , IV., Koronaherczeg-u. 17—Й 

(în palatul claustrului ordului monachal .Szervita*). 
Fabrica : Bpest, IV. Koronaherczeg-u. 14. — întemeiată 1878* 

— Corespondenta in limba romană. — 
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S C H M I D T 

F R I G Y E S 

és T Á R S A . 
Atelier de repararea 

maş inejor şl de lăcătuşerie, provăzut cu putere electrică. 
Nagyvárad Hattyu-utcza nr. 2. 

Pregătim tot felul de lucrări, cari se ţ i n de branşa noastră; 
astfel de exemplu : Lumini electrice, porţi d e p o m p ă , în
grădiri la bo i te de morţi şi orice lucrări de relief şi gustos 
mod. Pregătim apói şi reparăm şi provedim din nou: fot felul 
de maşini de e c o n o m i e , instrumente de e c o n o m i e , instru
m e n t e de aranjamente de moară , Transmissiuni , maşini 
de vapor, etc. Acestea din urmă, ca măiestrti maşinişti, ce luăm 
pe răspunderea noastră. 

Mai ales punem mare pond pe Intraţiătăţirea maşinelor de tipografie şl 
mutarea l ipogranüor. flindta SCHMIDT FRIGYES5, membrul firmei, a servit 

14 ani dearaudnl tn fabrica de maşini alui Wörner J. és Társa d inBpes ta . 

Cel m a i frumos l o c d e v i l e g i a t u r ă 
tn ARAD. 

Să nu negligeze nimeni de a merge 

î n c h i o ş c u l 
P a r c a i 

de nou re
novat din 

66 
„ _ « r o s s 

unde stă la dispoziţia onor. public 

p * B u f f é r e c e 
SÍ G o 

Zilnic cântă lăutarii delà orele 5. — Atât pre
ţurile buffetului cât şi ale cofetăriei sunt cele mai 
moderate şi astfel întru toate acestea cere părti
nirea 

Mihályi Gyula, cofetari. 

55 
M o t o a r e l e n o a s t r e c u b e n z i n 

ş i l o c o m o b i l e l e n o a s t r e t r i e r ă t o a r e 
produc minuni. 

= = = Numai noi d l m garantă de 3 ani . ^ = = 
Dacă vii la Budapesta să priveşti stabilimentul nos

tru de mori cu lumină electrică. Motoare sugătoare, 
solviri în rate. Preţuri curente trimite gratuit: 

Z á m b o r s z k y é s T á r s a i 
fabrică brevetată cu motor automat petru tăiat de lemne b. t. 

B K P Ä p S S T , V. Vigszinház-titcza Jtro. 3. 

• Deschidere de prăvălie. 
• 

• Aduc la cunoştinţa m. on. public din Reşiţa şi jur, că pe • 
^ strada Principală, lângă biserica română ^ 

• am deschis o • 

^ prăvă l i e de l e m n e de construi t , 5 
1̂  unde ţin în magazină şi vând pe lângă preţuri de zi: • 

• tot felul de lemn de construire, scânduri, laţuri, apoi : • 
^ v a r > t ' S l e a r s e » Şindile, ţiment, hârtii de M 
5 ~ tapetat, trestie de plafont. Z I Z Z • 
^ Rog comande , cu respect ^ 

• 
Următorul lui Holzner Gyula ^ 

A d r i a n Mliciiy • 
conducător de prăvălie. 

Numai art ico le b u n e 
se pot căpăta Ia 

II 

H E G E D Ű S G Y U L A 
prăvălie de parfumuri, rechisite de barberie în Arad 

ANDRÁSSY-TÉR 15. 
Mare asort iment de rachete veritabile englezeşti pen t ru 
tenis şi mingii, folbalari, mingii de gomă, coşuri de călă

torie, cosrneticuri franţuzeşti şi englezeşti. 

I 

o p p K à r o l 
c a n c e l a r i e t e h n i c ă jj 

ARAD, STR, SZÉCHENYI M P . 5. 8 

Pianuri ş i ezecu ţ i i : P e n t r u p r o v e d e r e c u a p ă 
s i i luminare p r 7 m p e n t r u colonii de m o t o a r e etc. 

R E P R E Z E N T A N Ţ A 
fabricelor de specialitate de prima 

calitate. 

\ 
as 
«Bl 

І 0 p ă p u ş ă pentru p r o b ă 
Ő numai 5 cor. 50 fileri. 
S P r e g ă t i t cu pânză 9 coroane. 
Щ Se află la pregătitorul d e păpuşi de p r o b ă 

I V a j d a S a m u 
J BUDAPEST, Károly-körút 11. sz. 

g Mare institut de reparat de păpuşi de jucărie. 
Preţ-curent gratis! H Reparare de păpuşi! 

Vânzare en gros sşi en detail. Ẑ Ẑ 

L 



1907 Nrl 161. » T R I B U N Â« Pag. 11 

• 
Cele mai bune provisiuni 

de maşini de treierat din lume. 
Deplina responsabilitate pen-
tru excelenta trierară. 

8e pot folosi intri case acoperite cn paie şi fără permisiunea 
autorităţilor. 

Distins cu 12 de premii 
Recomanda pe 

lunga d e p l i n a 
responsabilitate 

şi pe lungă pre
ţurile ce l e mai 
avantajoase în 
rate anua le de 
3—5 cele mai 
simple şi cele mai 
perfecte 

provisiuni de 
căicat cu motor 
din motor, pre
cum cele mai per

fecte motoare cu benzin-petrolin sau o leu de minerale . 

Kállay motortelepe Budapest, 
Numai în aceasta colonie, se pot găsi renumitele 

m o t o a r e cu b e n z i n , p e t r o l i n 
şi o l e u de m i n e r a l e , 

pro văzute cu instrumente de stropire, ce se pot vedea, foarte 
acomodate pentru scopuri e c o n o m i c e şi industriale. 
Tot aşa şi provisiuni de treerat cu l o c o m o b i l e de ben

zin şi cu electricitate. 
Mare capacitate de muncă. — Preturi ieftine. — Cele mai puţine spese pe zi. 

Cine voeste se cumpere motoare ieftine de construcţie admirabile 
să selndrepteze cu încredere cătră aceasta firmă de specialitate. 
Ca sä patern răspândi cat mai urnit motoarele noastre primim in schimb maşini de vapor folosite. 

Fiţi băgători de samă 
fa adesa exactă 

K Á L L A Y motortelepe B u d a p e s t Nagymezô-utcza 43 
— Cataloage gra tu i t §i franco. — 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

I 
riVată bere de curte , î c r -cr. r 

Avis 1 Avis ! 
Cu deosebit jespect aduc la cunoştinţa distinsului public, că 

berăria orăşenească de sub teatru 
am luat-o în arândă 

şi acea voi adjusta conform tuturor recerinţelor moderne. Din ziua 
aceasta voi avea cea mai exce lentă bere de Kőbánya a pri
mei societăţi ungureşti pe acţii aşa numită 

B E R E DE C U R T E ~ 
apoi vinurile de snb podgorie de cea mai bună calitate. Cuina pe 
lângă preţurile cele mai ieftine totuşi va corespudne cerinţelor 
moderne. С ц d e o s e b i t ă s l i m ă . K á n y a G é z a . 

8 я ьЙЬ bere de curte i £ 

I 

Vană de scăldat cu încălzitoare œ s f f î ï í 
«sortiment mare în tot felul de vane, procum : vane a târnate , vane de şezut, vane 
pentru copii, etc. Primesc instalare de apaducte. de closete engleze şi de pumpe. 

LEFKOVITS ADOLF B u d a p e s t VII.. W e s s e tény i-u. 51 тг 
— — Preţ-curent gratuit şi franco. — — — 

• •1 ; MasinH stropîrga тШог si arborilor • 
Construite de oameni specialişti distinşi întrec atât în privinţa lucră

rii, precum şi a durabilităţii orice fabricate de pân'acum. Nu face risipă în 
mater ie şi e uşor de manua t de cfttră oricine. 

Un s t r o p i t o r A S Î S ' b X Î t r i m i t e m d e 
b u c a t a c u p r e ţ d e 4 5 c o r o a n e . 

La comanda de odată a 10 bucăţi un soazămaut de 5 % . 
P e n t r u flecare buca tă 5 an i g a r a n t s , se pot comanda exlusiv la noi 

fabricanţii. 
Pregăt im orice fel de ' c a z a n e de orice sis tem pentru ferberea ra

chiului, cu apara t de recorire după plac, sau după sistemul inventa t de noi , 
prin care câştigăm cu 2 0 % mai mult rachiu şi mai gustos deoât pân 'acum. 

La comandă tr imitem căldări pentru l ictare sau de orice fel. 
Lucrările de a ramă le efectuim iute şi punctual. 
La comande ne rugăm dacă se poate a ni se trimite dosemnuri şi 

măsuri . 

Szijjártó Testvérek, arămari 
depou pentru fabricare şi raparaturi de stropitoare 

„ în K e c s k e m é t 
f HMWM—WWW » w» •• i 14, „ ••ii»n»«« 

f Ai sosit tecii sistem С8І 

m a i 

Cea mai nouă iluminare! 
Becuri sistem „Auer" С^Гъш. 

din metal, porţelan şi sticlă. 

zzzzzz M o d e l e de r a m e v e n t r u i coane . -
Telefon pentru oraş şi comitat 451. 

G E B H A R T T E S T V É R E K , A R A D , Piaţa Andrássy 
prăvălie de porţelan, sticlă, oglinzi, rame şi candelabre, 

îndeprindere de sticlărie (Hotelul „Pannoia"). 

C a t a l o g d e p r e t o r i se t r i m i t e l a d o r i n ţ ă . 
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Maşina de spălat cu 
i • 3DUN (Jeligóz) 

s i s t e m J O H M . 

Cea mai perfectă maşină de 
spălat a actualităţii! 

In raport cu spălatul 
cu mâna, se economi
sesc 75°/o din timp, 
lucru, săpun, sodă apă 

şi combustibil. 

K. vi fele 
e»s o c r u ţ ă . 

Deposit stabil 

Aparat de spălat, fert, 
aburit şi desinfectant 

totodată. 
Ocupă loc mic. 

Garanţie: se trans-
poartă pentru în
cercare fără nici 

un obligam en t. 
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Pöhm János 
ferărie. 

ARAD, Szabadság-tér. 

C a t a l o g d e p r e ţ u r i se t r i m i t e l a d o r i n ţ ă . 
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Premiat cu medalia cea mare la exp. milenară din Bpesta în 1896. 

T U R N A T O R I A 

D E C L O P O T E 

F a b r i c a d e 
s c a u n e de f e r 
p e n t r u c l o 
p o t e • • a l u i 

ANTOMU NOVOTNY 
= Z = T I M I Ş O A R A - F A B R I C Z Z Z Z Z Z 

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la 
turnarea de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clo
pote întregi, armonioase, pe ga
rantie de maî mulţi ani prevă
zute cu adjustărî de fer bătut, 
construite spre a le întoarce cu 
uşurinţă în orice parte îndată ce 
clopotele sunt bătute de o lăture 
fîiind astfel mântuite de crepare. 
Cu deosebire sunt recomandate 

CLOPOTELE G Ă U R I T E 
de dînsul inventate, şi premiate 
în mal multe rînclurl, cari sunt 
provăzute în partea superioară — 
ca violina — cu găuri ca figura 
şi au un ton mal intensjv, maî acfic, maî limpede, mal plăcut 
şi cu vibrare mal voluminoasă decât cele de sistem vechiu, 
astfel că un clopot patentat de 327 klg. este egal în ton 
cu un clopot de 46I klg. } atentat după sistemul vechiu. 
Se maî recomandă apoi pentru facerea scaunelor de fer bătut, de sine stă
tător — pentru preadjusteiea elopotelor ychï cu adjustare de fer bătut 
c» şi spre turnarea de toace de metal. — Preţ-curanturî ilustrate gratis. 

Institut ţ i v A?e e pentru epileptici 
= la băile delà BALF. = = 

Aranjat pentru 200 bărbaţi şi femei bolnave, pe paza or
dinului ministrului dCginterne Nr. 56,445/1903 şi din 17 Iunie 
1903. Preţul de îngrijire: c l a s a I p e a n 1 6 0 0 c o r . , c l a s a 
I I p e a n 1 0 0 0 c o r . , c l a s a I I I p e a n 6 0 0 c o r . Afară 
de aceste clase se mai pot primi bolnabi săraci, însă pe 
sarcina fondului regnicolar pentru îngrijirea bolnavilor. Pen
tru primire în forma aceasta însă fiecare bolnav are a-se 
însinua separat prin rugare, pe baza ord. minstr. de interne 
de dtto 28 Octomvre 1903 Nr. 97,221/IVa. Cu îngrjirea 
bolnavilor sunt concrezute maicile ordinului Franciscan din 
Buda. Cu prospecte şi alte desluşiri serveşte D r . W o s i n s k i 

s t v á n , propr.-director al băilor Balf. Poşta, tren,teleion loco. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public 
c ă am d e s c h i s 

în Arad, Nagyváradi-ut nr. 3. 
un atelier de pantof arie 

care corespunde epocei moderate. 
Studiile mele făcute prin oraşele multe din 

străinătate mă aduc în plăcuta poziţie de a li
tera prea stimaţilor mei clienţi cele mai cu 
gust şi frumoase opere pe lângă cele mai mo
derate preţuri. 

Pun mare pond şi de tot felul de renovaţii. 
Pentru comande rog cu toată stima : 

Wagner István, pantofar 
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Asigurări c o n t r a f o c a l a ! : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri I 

A g e n t n r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 

A BANGE* GENERALE DE A-
SIGÜRARE MUTUALE SIBIENE 

T f l A f l 
primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bicfnş, Bihor, Cenad, Caraţ-Severtn, Ttmiţ 
şi Torontal, — şi le efeptuesce pe lângă cele mal 

favorabile condiţiunî: 

1. In ramul vieţii : capitale on termin flos. rente 
ieşire pentru fetiţe, capital de întreprindere pentru feciori, 
pe caz de moarte, врѳвѳ de lnmormônt&re. Aceste din, 
orme delà 60—800 or. se plătesc la moment in ziua 
morţii intômplate ; 

I« ramul focului: uliidirí de tot felni, mobile 
mărfuri, producte de camp ş. a ; 

3. Contra furtului de bani, bijuterii, valort, haine 
rftcsisite ş. a prin spargere j 

4. Contra grináleel : grân, secara, orz, aaonrcu 
nvès, viä Мя«я), pHnîe fn taiţrlata : оввэр*, ia, himeí 
nitfB^üíí, tabaa *. ». 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mai în fie

care comună şi direct prin 

A g e n t u r a 
p r i n c i p a l ă ?? T R A N S S Y L V A N I A " in Arad 

Strada Széchenyi nr. I. — Telefon яг. 880 . 

Asiguraţi contra grindine!: сиеагпгв; 
grâul, secara, ovëzul şi toată economi?. 
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Oficina de dregere şi magazinul cel mai vechiu de bicicletă şi maşini de cusut. * ^ ^ - ^ ^ ^ ^ ^ 

E R V i l n i O S mechanisí p i a f z î S sá 

asortiment bogat de 

1 maşini de cusut S I N G E R $i M I N E R V A . 
Unicul magazin de 

r e n u m i t e l e m a ş i n i de c u s u t 

« • P F I F F . « -

nr. 7. 

A MARE A 

^ OFICINĂ ^ 

• 
A 
• 

D E 

DREGERE. 
• 
• 

Cel mai ieftin mij
loc de cumpărare 
de articoli pentru 
bicicletă şi maşini 

de cusut. 

In magazin se află 
m a r e a s o r t i m e n t c i e 

gramophone şi plăci,-o 
Tipografia G e o r g « ? ftichin, Arad. 
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Prima fabrică ar 
DE OLA 

Rétháti KÖVER si s 
Avem onoare a aduce la cunoştinţa on. public edificator, domnilor antreprenori, şi 

muşteriilor noştri de mai nainte că în Arad str. Radnai N o . 1 3 / a am redeschis 

Fabrica noastră de ţiglă de ciment 
care de aproape un an a fost nevoită să stagneze din cauza noilor arangiamente ce le-am 
introdus. Am comandat maşinării puternice pentru noul nostru arangiament şi cu aceste ex
celente maşini am reînceput lucrările noastre pentru ca să putem recomanda cu toată căldura 
ţigla noastră de acoperiş în toată privinţa ireproşabilă. Deoarece am deiăturat fabricaţia 
de pană acuma şi am înlocuit-o cu o masă învârtitoare cu putere de 300 presuri de atmos
feră hydrauiică, cu acaesta presuim în formă fundamentală materia de beton cu forma pe 
deasupra niclisită. Notăm ca şî una dintre cele mai importante împrejurări, că în materia 
de beton» care o punem în forme pentru a o presui, punem mai nainte armatură formată 
din rude de fier, care armatură es te c h e m a t ă a a s i g u r a în c o n t r a spărture i p e d e p l i n 
ţigla mas ivă , l ipsită d e por i . Afară de acestea, pentrucă să fie mai plăcută ţigla noastră, 
după presuire o provedem — partea de-asupra şi marginile — cu o massă de porcelan, 
astfel ţigla de beton de fier fiind lucie, răsbate razele soarelui, prin aceasta apoi devine po
dul edificiilor mai recoros. 

Alte amănunte notăm încă prin următoarele : 
Mărimea ţiglei noastre de beton de fier e 29 cm. lat şi 40 cm. lung, pentru acope

rirea unui teritor de 100 cm. 2 sau 1 m. 2 e de lipsă 10 bucăţi de ţiglă de beton de fier, prin 
urmare cu 1000 bucăţi ţiglă se poate acoperi teritor de 100 m 2. Cantitatea unei ţigle e ca 2 5 
klgr., aşadar într'un vagon se pot aşeză 4000 bucăţi. 

Ţigla noastră de beton de fier afară de calităţile înşirate mai are una, că adecă de 
oarece leaturile de acoperiş trebuesc întărite la 37*5 cm. depărtare una de alta, împuţinează 
trebuinţa leaturilor cu 40°|(, faţă de ori şi care alta ţiglă de olană, astfel se cruţă la lucrările 
de lemnărie 40 1 ,

( . 
Acoperirea cu ţigia noastră o primim şî noi şi adecă acoperirea de 1 m. 2 la casă 

parter centru 16 fileri, iar la casă cu un etagi pentru 2 0 fileri. 
în sfârşit amănunte referitoare la preţurile ţiglei noastre dăm cu plăcere celor ce ni-se 

vor adresa, afirmăm însă că acoperirea cu ţigla din fabricaţiunea noastră este mai bună ca 
ori care alta şi costă mult mai puţin. 

îndrăznim astfel să atragem atenţiunea on. public care edifică şi a domnilor antrepre
nori asupra ţiglăriei noastre chiar şî în interesul părtinirei fabricaţiunilor din ţeară. 
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Assael Jakab Fiai 
atelier de maşini, pregătitor de motoare 

cu gaz şi benzin 

ARAD, Piaţa Andrássy Nr. 17. 

Pregătim tot felul de maşini după model sau de
sen, tot aşa efeptuim şi dregerea conştienţioasa 

de locomobile, maşini stabil şi de 
trierat, л ^ Р Ч ь motoare 

Prefătim râsgoite de cucuruz noauă şi dupá 
modelele noastre proprii. 

Atelier de dregere pentru tot felul de maşini 
pentru economie. — Cele trebuincioase pentru 
mori, precum gi transmisii şi roţile pregă

tim ieftin şi prompt. 

Tot astfel primim transformarea a tot felul de 

motoare de gaz , petroleu şi benzin. 

• 

pentru palate, case comunale, fabrici. Io- 8 
cuinţe private Щ 

regulează şi aranjaza mai favorabil, A } 

1 Ceasornice de turn 
W Ü L L E R J Á N 0 S | r » * s succeosrnl lui Mayer Károly Ä 

d e l à pr ima aranjare c u v a p o r a fabrice i d e o r o l o a g e 

BUDAPESTA, 
VIL, Csömöri-ut 50. (casa proprie). 

Cataloage şi specificări de preţuri trimite gratis şi franco. 

Pnjil E. 
Pancsova. 

T I 

Espediază tot. felul de maşini originale de pr ima calitate, d. e. : 

garnituri de îmblătit, ciure, grape, tăietori detulei, maşini 
de sfărâmat, teasc de struguri, ş a.L a. 

Mai departe îşi r ecomandă magazinul cu b i c i c l e t e cea 
mai buna fabricaţie, şi m a ş i n i de CllSUf, p recum şi tot 

felul de părţi alcătuitoare de biciclete şi maşini de cusut . 
Singurul représentant al maşinei de spălat JOIINH. 
â$ In atelierul m?u aranjat cu putere motoricn primesc 
f i pentru reparaţiuni tot felul de maşini originale, p r e 

c u m şi maşini de cusut cu preţ'irile cele mai moderate. » 

Am onoare a oferà on. public econom pentru sezonul 
de treerat 

s a c u r i l e m e l e d e î m p r u m u t 
Şi 

pânzele de împrumut 
socotind preţul f o a r t e i e f t i n . 

prăvălie de împrumutat ponievi şi saci. 

Î w- X V. Ж З , I i v i i i _ v ' i L * l i - u i t x ~ x : r v 2 s z á m . 

T e l e f o n 9 1 . 

Maşini fi bkicle pe rate шиі Innere. 

Deposit de maşini de cusut de fabrica în 1 imişoara. 

LADÁNYI IZSÓ Temesvár 
Belváros. Zápolya-u. edificiul seminarului rom. catolic, 
Cont de cassa do păstrare la posta reg . ung. şi cars Clearing: ar. 10.395. 
Telefon 577. Adresa d e t e l egramă: Ladányi Iz só 

Deposit de maşini de ousut de brodat, de Ъісісіе. de 
Ъісісіе cu'motor şi de părţile lor constitutive. 

Maşini de cusut Singer, cu m 00 ici rotunde, Con ral 
Borbib (Zentral Bobin) Wheeler-Wilson ca Huituri 

elastice, de famil ie si pentru mă'stri, 

Asortiment mare de тМана de brodat 
cu maşina. 

Deposit din fabricatele fabricilor Kast şi ( lasser de 
Maşini de cusut , ţi ale lai Handerşi ttraff de maşini 
de brodat. Stabilimint pnopriu de reparaturi petra bielele, I 

J u l i u s S e i d l 
prima fabrică de maşini şi 
fierării în Vârşef 

recomandă fabricatele sa l e : 

Pompe pentru fântâni, pompe pentru apă, 
vinuri şi oţet. 

Pompe pentru locomotive, cazane si maşini de aburi. 
Armatură, bănci rotative, ^ * e , t e . 

Pe urmă avem : 

strugitori de porumb şi de struguri, prese de 
vinuri pentru a îi puse în lucrare cu mâna sau cu 

puteri de maşini. 
Primesc 

sfredeliri 

111 

pământ 

şi fac 

fântâni 

şi produc 

toate ma-

\ şinile de 

Д sfredelit 

••m 

necesare. 

шшФшшшшшшшшшшшт 


